

KERENSKY FORMA EL NUEVO MINISTERIO RUSO

ASUNTOS DEL DIA

De las cinco Secretarías del Despacho que están vacantes han sido provistas dos, o van a serlo en seguida: la de Gobernación y la de Sanidad. Ya los titulares han sido designados: el actual Subsecretario de Gobernación, señor Montalvo, para la primera, y para la otra el doctor Menocal y Cueto.

El señor Montalvo ha prestado muchos y buenos servicios al general Menocal en el cargo que hasta el presente viene desempeñando. Es joven, hábil y simpático, y por razón de su carácter, de sus relaciones personales y de familia y de una permanencia de cuatro años largos de talle en el Departamento de Gobernación, tiene lo que en la jerga política se llama "arrastre".

El doctor Menocal es joven también e hijo del último Secretario de Sanidad; en ese departamento ha sido un constante y eficaz colaborador de su ilustre padre. Si del señor Montalvo se puede

decir, empleando una frase consagrada en la milicia para las filaciones, que la aptitud la tiene "acreditada," del doctor Menocal y Cueto sería injusto que nos limitásemos a consignar que "se la supone." Su designación es un fuerte indicio de capacidad, porque la ha hecho quien le conoce y aspira a tener colaboradores idóneos y a que el país quede bien servido.

Por supuesto, nos referimos exclusivamente a la aptitud administrativa; en modo alguno a la profesional, abonada por un título académico y por el ejercicio de la profesión como auxiliar y colaborador de reputados maestros.

El señor Montalvo y el doctor Menocal y Cueto son, naturalmente, conservadores; pero ante todo y sobre todo son adictos incondicionalmente al general Menocal.

Si alguna significación política tiene su nombramiento, es esa, nada más que esa.

El general Maeovinsky condenado a muerte

Aumentan los submarinos alemanes.—La futura alianza entre Inglaterra y los Estados Unidos, base de paz universal. Lo que esperan los aliados de la banca americana.

EL NUEVO GABINETE RUSO

Petrogrado, agosto, 6.

De hecho ya está constituido el nuevo Gabinete bajo la presidencia del gran patriota Kerensky.

Los miembros del Partido democrático constitucional han brindado su consentimiento para figurar en la lista del nuevo Ministerio, pero como hay algunas carteras que se les dan a escoger y los candidatos a ellas se encuentran ausentes de Petrogrado, la designación no es aún definitiva.

He aquí algunos de los que forman el nuevo Ministerio:

Jefe del Gobierno y Ministro de la Guerra: Alejandro F. Kerensky.

Vice presidente del Consejo y Ministro de Hacienda: N. V. Nebrasoff.

Ministro de Negocios Extranjeros: M. I. Terestchenko.

Ministro de Gobernación: M. Aksentiev, perteneciente al Partido revolucionario socialista y sacado recientemente de una penitenciaría donde cumplía condena.

Ministro del Trabajo: M. Skobelev.

Ministro de Industria y Comercio: M. Prokopovitch.

El Ministro de Negocios Extranjeros, señor Terestchenko, informa a la Prensa Asociada, que el señor Toheron, que vuelve a ser Ministro de Agricultura, ha sido totalmente rehabilitado, habiendo retirado sus acusadores los cargos que le dirigieron de estar en relaciones con Alemania.

EN LA UNION DE INGLATERRA Y LOS ESTADOS UNIDOS DESCANSARA LA PAZ DEL MUNDO

Londres, agosto, 6.

El discurso pronunciado por el Embajador americano, Mr. Walter H. Page, en el Guild Hall de Plymouth, anoche, fué, sobre todo, un elocuente alegato en favor de un todo que produzca, como debe producirse, la más completa inteligencia entre los pueblos inglés y americano, y esa tesis es cordialmente aprobada en los editoriales de los periódicos de la mañana, que comentan en extenso el "Aspech" del ilustre diplomático. Ellos destacan la importancia de esa inteligencia especial, que sería un feliz complemento de las armónicas relaciones existentes entre los dos gobiernos y demuestran su gratitud a Mr. Page por haber hecho resaltar con sus excelentes razones y perspicaz previsión la necesidad de esa alianza internacional y por haber sugerido la conveniencia de una campaña educativa en ambos países para llevarla a efecto.

Argúyese que la paz del mundo depende por encima de todo de la unión de los esfuerzos de sus democracias, especialmente entre los Estados Unidos e Inglaterra, y la perspectiva de establecer un lazo de permanente simpatía entre ambas naciones, es considerada por el "Post" como el medio de llegar "a la posibilidad de una alianza entre las dos grandes naciones que hablan inglés para mantener la paz del mundo. Eso está todavía lejos, pero es una posibilidad y puede ser cumplida. Esa idea era una esperanza desde hace largo tiempo abrigada en los dos países, que son cordiales amigos, pero estaba reservada a Alemania enseñar a ambas que esa alianza es necesaria y practicable."

MONUMENTO A UN HEROE

París, agosto, 6.

Dice "Le Figaro" que en breve será erigida una estatua en París a la memoria del joven poeta americano Alan Seeger, que fué muerto el 4 de julio de 1916, aniversario de la independencia de los Estados Unidos, cuando peleaba valerosamente a favor de Francia en la Legión extranjera.

UN MILLON DE AGRICULTORES MAS

Washington, agosto, 6.

Ochocientos mil trabajadores se han congregado ya en los Clubs de Alimentación y Jardinería (Food and Garden Clubs) como uno de los pasos de ampliación de la vida económica nacional, desde el punto de vista de la producción agrícola. Este dato fué publicado hoy por el Departamento de Agricultura, quien anunció también que hay doscientos mil obreros más alistados para la producción alimenticia en caso de necesidad, que trabajarían en las labores de producción y conservación bajo la dirección del Departamento. Esos clubs en su mayor parte se dedican a trabajos de horticultura o a envasar los artículos producidos, para conservar.

PROGRESA EL COMERCIO FILIPINO

Washington, agosto, 6.

El comercio exterior de Filipinas, durante el año fiscal que acaba de terminar ha sido—según los informes transmitidos por cable desde Manila al Bureau de Asuntos Insulares del Departamento de la Guerra—de \$122,700,000, en total, lo que representa un aumento de dieciséis millones de dólares sobre la cifra del año precedente.

UN CONDUCTOR DE PUEBLOS

El cable nos ha informado que el gran propagandista de Cataluña murió en Castellterol, su pueblo natal, desde donde fué llevado a Barcelona entre espontáneas y sinceras manifestaciones de duelo popular, para ser expuesto los despojos mortales de nuestro infortunado amigo, en el Palacio de la Generalidad de Cataluña, de la cual fué el ilustre finado, piedra angular, clave principal y su mentor más autorizado.

Sin exageración alguna podemos asegurar que, ayer, domingo, en la bulliciosa ciudad de los Condes, en donde tantas vibraciones de espiritualidad se agitan, ha constituido un acto solemne, unívoco, popularmente sentido el entierro del que fué la encarnación más idónea del nacionalismo catalán. El nombre de Prat de la Riba va enlazado de manera intachable y vigorosa a todas las manifestaciones de la idealidad regional, desde que empezó en las aulas universitarias creando el Centro Escolar Catalán, hasta la Presidencia de la Mancomunidad catalana de la que era su principal espíritu.

La vida de este hombre ejemplar

por su talento a prueba de conflictos, por sus dotes de organizador y encauzador de multitudes, por su acrisolada honorabilidad indiscutible aun por los más feroces adversarios de su política, ha sido la más laboriosa y persistente del apostolado catalanista. En el período presidencial, incesante y su verbo elocuente, no cansaba tregua ni reposo. Las célebres Bases de Manresa que tanto revuelo alcanzaron, llevaban la firma de Prat de la Riba. Con Montañola, publicó el "Compendio de doctrina catalanista," divulgando con lógica cruda y escueta la nueva fórmula sintética de las reivindicaciones de nuestro regionalismo.

Más tarde, publicó su obra más intensiva, La Nacionalidad Catalana, de la que se editaron diversas impresiones divulgadas con eficaz resultado propagandista. Nadie le ha aventajado en su obra de difusión de los principios autonómicos. Si en el fragor de los días pasados, se mostró con agudeces de sectario, en cambio al asumir la responsabilidad de implan-

AUMENTA LA POTENCIA SUBMARINA ALEMANA

Berlin, agosto, 6. (Vía Londres).

Oficialmente se declara que, en contra de lo que se ha venido diciendo por medio de rumores, acerca de las abrumadoras pérdidas de submarinos, la proporción mensual de los U Boats que se pierden es poco mayor de tres, basándose la estadística en las pérdidas sufridas por la marina alemana desde que comenzó la guerra submarina implacable o sea desde el 1 de febrero hasta el presente mes.

En cambio el aumento de submarinos construidos en los arsenales es muchas veces superior a esa cifra, lo que hace que mensualmente se acrecienta la potencia naval alemana.

GENERAL RUSO FUSILADO

Londres, agosto, 6.

El General Maeovinsky, comandante de la Guardia que mandaba en jefe las tropas rusas cuando se retiraron del frente sud-occidental, ha sido condenado a ser pasado por las armas, según afirma un telegrama de Petrogrado recibido en el "London Post."

Esta sentencia ha sido pronunciada por el Consejo de Guerra formado a dicho General, de orden del nuevo Generalísimo Korniloff, por no haber cumplido aquél la orden terminante que se le dió de que fusilase a los desertores.

EL SPORT EN LA GUERRA

Desde un campamento americano de instrucción, en Francia. Agosto, 6.

El tiempo mejoró ayer a última hora y ello produjo gran alegría entre los soldados, que estaban hartos de la lluvia incesante, especialmente porque

EL Dr. MONTALVO, SECRETARIO DE GOBERNACION

El brigadier Consuegra, Subsecretario

RENTAS Y NOMBRAMIENTOS

El señor Presidente de la República firmará hoy 3 Decretos: aceptando por el uno, la renuncia del Coronel Hevia, como Secretario de Gobernación, y nombrando por los otros Secretario y Subsecretario del propio departamento, al doctor Juan Montalvo y Coronel retirado, señor Ibraín Consuegra, para Subsecretario de la misma dependencia.

EN DEFENSA DEL AZUCAR CUBANO

UNA INTERVIEW DEL SR. MANUEL RIONDA CON UN REPORTER DEL "EVENING WORLD", DE NEW YORK

He aquí la interesantísima Interview celebrada con el señor Manuel Rionda, de la "Cuban Cane Sugar" de New York, que ha venido combatiendo la subida de precio del azúcar, y las grandes ganancias de la poderosa empresa, que el señor Rionda representa achacando a la especulación cubana el alza en el mercado. pide el periódico americano al Gobierno de Washington medidas energéticas que lo eviten para el futuro.

El señor Rionda ha rebatido con buenos razonamientos dicha campaña.

Reportér.—¿Si las exportaciones de azúcar desde Abril último a la fecha son menores que las exportaciones en el mismo período del año pasado, y si el consumo es todavía un 30 por ciento más bajo que lo normal, ¿no es una violación del principio básico de la ley de demanda y oferta el que los productores de azúcar crudo mantengan los precios altos?

El señor Rionda.—Se equivoca usted al decir que el consumo ha disminuido y que es un 30 por ciento más bajo que lo normal. La producción azucarera universal es mucho más pequeña que lo era antes de la guerra Europea. Aunque es cierto que las exportaciones del azúcar refina-

do de los Estados Unidos a Europa, en el año en curso, son menores que las del año pasado—158,800 toneladas menos—el descenso está compensado por el aumento de consumo en los Estados Unidos, 268,000 toneladas en el primer semestre del mismo período del año pasado.

De esto se deduce que ahora tenemos 100,000 toneladas menos de azúcar disponible para el consumo de los Estados Unidos de la que había el año anterior. Permítame discurrir un momento sobre estadísticas azucareras.

La producción universal de azúcar antes de la guerra Europea era 13,000,000 de toneladas, de las cuales nueve millones procedían de la remolacha y los otros cuatro de la caña de azúcar.

Desde que estalló la guerra Europea, Alemania, Austria, Rusia, Francia, Holanda y Bélgica—países todos que producen remolacha, han reducido mucho su producción azucarera.

La producción universal es ahora dos millones de toneladas menos de lo que era en tiempos anteriores.

Como la ley de la oferta y la demanda regula los precios de todos los artículos, es natural que los precios del azúcar sean más elevados cuando la demanda es más grande que la oferta.

Actualmente las existencias de azúcar en los Estados Unidos son menores que las de hace un año.

Ayer en el Coutry Club Park

De acuerdo con la invitación hecha, congregáronse ayer en la tarde, multitud de familias en aquel delicioso Parque de Residencias, con objeto de asistir a la impresión de la película que de los bellos lugares de la Habana está tomando una Conpañía Americana de películas.

Realmente es encantador este nuevo y modernísimo barrio de la ciudad, y donde ya comienzan a levantarse suntuosísimas residencias de muy hermoso aspecto, entre otras la del Comandante Eugenio Silva, ayudante del señor Presidente de la República, la de Mr. Whitner, y otras.

En este mes comenzarán a edificarse

sus residencias los señores Carlos Manuel de la Cruz, Pedro Arenal y los señores Cruellas y Santelero.

Son muchas ya las viviendas, todas conocidísimas del comercio, de la banca y de la escogida sociedad de la Habana que tienen seleccionadas sus parcelas en aquellos lindísimos terrenos.

A vueta pluma trazamos estas notas, recomendando al público que haga una visita al Country Club Park, especialmente a la gran Aventura de 24 metros de ancho recién construida y al primerísimo Parque ornamental de bellísimas flores y con lindos paisajes.

LOS EE. UU. Y LA GUERRA UNIVERSAL

LAS MANIFESTACIONES DEL CA DEL SENADOR BORAH.—DISCURSO MINISTRO AUSTRO-HUNGARO SOBRE LAS BASES DE PAZ SIN NCILLER ALEMAN Y DEL PRIMRO CATOLICO DEL REICHSTAG, ERZBERGER, SE ATREVE A HACANEXIONES.—EL JEFE DEL CENTUEDE TENER UNA CONFERENCIA CON BALFOUR.—IMPRESIONESER LA PAZ EN DOS HORAS SI PSO DEL SECRETARIO LANSING

Aquella sencilla plática que tuvo el doctor Michaelis, Canciller del Imperio Alemán en un salón del palacio de la Cancillería en Berlín con numerosos periodistas convocados por él allí para que digásemos lo que les iba a decir, ya que no podía dirigirse al pueblo alemán desde la Tribuna del Reichstag por estar cerrada la legislatura, ha tenido gran resonancia en Europa y América. Había anunciado el Canciller la política agresiva de Francia, Inglaterra e Italia que como término obligado de la guerra desaharan a apoderarse de los territorios de los Poderes Centrales y bien a Rusia y a Estados Unidos que habían hecho protestas de que perseguían anexiones ni indemnizaciones como resultado final de la contienda.

Por su parte el Conde Czernin, Primer Ministro del Imperio Austro-Húngaro había dicho también que no perseguía la Doble Monarquía nin-

guerra de conquista territorial.

Los pacifistas de todos los países en guerra aprovecharon esa actitud de los Imperios Centrales para decir algo por cuenta propia y tanto Bryce como Noel Bayton dijeron el día 30 de Julio en la Cámara de los Comunes que en el extranjero existía la impresión de que Inglaterra favorecía una política anexionista. El Ministro de Estado Mr. Balfour les contestó que no sería prudente expresar las miras del Gobierno en unos momentos en que toda manifestación de un Ministro se juzga como definitiva política de la Nación. Pero dijo sin embargo que respecto a la futura autonomía de las provincias eslavas de Austria que quieren constituir la Nación Ingoslava era imposible por ahora fijar definitivamente la situación; que el Gobierno cree, añadió que los nacionalistas que componen ese proyecto Nuevo Estado heterogéneo debieran ser apoyados en esa ideal; y como

señalase M. Balfour que Inglaterra tomó parte en la Guerra tan solo para defender a Bélgica e impedir que Francia fuese aplastada, siendo obvio que no había presionado a esa decisión ninguna mira egoísta y que ciertamente no la habían movido ni ambiciones territoriales ni codicias de indemnizaciones, surge el jefe del Partido Centralista del Reichstag, Mathias Erzberger y dice: si yo pudiera hablar un par de horas con Lloyd George o con James Balfour la Paz estaba hecha. Hablar Balfour de la Autonomía de la Ingoslava que da satisfacción a Austria porque impide el posible desdoblamiento de la independencia y salir el Canciller alemán para Viena todo ha sido uno. ¿Para que acepte Austria esa proposición echada a volar por Balfour, quizás sea por eso; pero como la Diplomacia antigua, la de buena época es ocular lo que se desea, el Go-

(Pasa a la página TRES)

LA NOVELA DE LA CIUDAD

Vida y milagros de un cochero

POR L. FRAUMARSAL.



El cochero espera dormitando.

bres de altura? Un cochero, lector, es siempre respetable. Ahora, por tanto, lo es más que nunca.

En esta mañana de agosto, escogida para la celebración de la entrevista, los parroquianos del puesto de frutas, volvieron hacia mí sus ojos asombrados al avistarme sombrero en mano, departiendo con el auriga.

A quien, por supuesto, tuve, precisamente, que despertar...

¿Un cochero que aprecie en algo la dignidad de su oficio duerme siempre? Recogidas las piernas sobre el "pes-



cante", acodados los brazos en el "fuelle" y el viejísimo sombrero de paja caído sobre los ojos.

En un gesto todo de desprecio para la fiaca cabalgadura, que unclia a las barras apenas si tiene energías para sudar un poco y cabecear de vez en cuando...

Donde se cuenta el principio de la entrevista y los principios filosóficos de esta institución andante.

—Y, ¿cómo te llamas?

—"Cayetano Bienvenido, para servir a usted."

—¿Alquila?

El cochero, un tanto desconcertado porque principié preguntándole su nombre propio, lo que realmente no es muy propio, no sabe si debe alquilar el vehículo o no. Y, lo que además ocurrió con frecuencia, encarándose conmigo, interroga con maños modos.

—¿A dónde quiere ir usted?

—Al muelle de San Francisco.

—Mire, coja otro coche. El caballo está muy cansado y voy de retirada.

¡Es la respuesta típica! Tratado de alquilar un coche en el Muelle de Luz

—para ir a la Beneficencia, o en Obispo, para dirigirse a los Cuatro Caminos... etc.—y el auriga se responderá siempre del mismo modo: "Coja otro. El caballo está cansado. Voy de retirada. Pero entonces si haceis valor nuestros derechos, y simulais buscar con los ojos a un policía, el cochero, resignado a su duro destino y como anonadado por las leyes de la fatalidad, se decidirá a darle un fustazo terrible al jamego y pulará luego al sufrido caballo, durante todo el trayecto, con floja rienda. El vehículo avanzará paso a paso, muy lentamente, rozando los contenes de las aceras, girando en las esquinas de modo brusco, interiniéndose en las calles "congestionadas", desafiando intrépidamente a los automóviles.

El cochero se convierte, llegados estos casos, en un héroe anónimo! Desear la muerte del pasajero y por lograr este propósito no titubea en arriesgar incluso su propia vida...

El cochero nos abre su pecho.

Yo, que ya había subido al vehículo, quedé en la fotografía como se destaca.

(Pasa a la página TRES)

(Pasa a la página NUEVE)

DIARIO DE LA MARINA

MIEMBRO DECANO EN CUBA DE LA PRENSA ASOCIADA
FUNDADO EN 1878

PRADO, 103 APARTADO 1010. DIRECCION TELEGRAFICA: DIARIO HABANA

TELEFONOS:

Redacción... A-6301 Departamento de Anuncios... A-6201
Jefe de Información... A-6301 Suscripciones y Quejas... A-6201
Imprenta... A-5334 Administrador... A-6300

PRECIOS DE SUSCRIPCION:

HABANA	PROVINCIAS	UNION POSTAL
12 meses... \$ 14-00	12 meses... \$ 15-00	12 meses... \$ 21-00
6 Id. 7-00	6 Id. 7-50	6 Id. 11-00
3 Id. 3-75	3 Id. 4-00	3 Id. 5-00
1 Id. 1-25	1 Id. 1-35	1 Id. 1-75

DOS EDICIONES DIARIAS

ES EL PERIODICO DE MAYOR CIRCULACION DE LA REPUBLICA

EDITORIAL

VULGARIZACION ARTISTICA

Hay a veces en nuestro medio, estrecho para las grandes iniciativas, entre el rudo vibrar de la *struggle for life*, una nota que rompe con el materialismo de los tiempos actuales.

Ahora la da con toda la intensidad de su espíritu amante del arte, del progreso y de la gloria, el maestro Guillermo M. Tomás, director de la Banda Municipal de la Habana, que ha preparado varios grandes conciertos de vulgarización, el primero de los cuales se efectuó ayer por la mañana en el Teatro Nacional.

No es esta la primer vez en que el ilustre músico cubano pone a contribución sus esfuerzos para realizar una empresa de arte que redunde en provecho general y sirva los intereses—tan descuidados ¡ay!—de nuestra cultura pública.

Ya el Director de la Escuela Municipal de Música ha desarrollado en diversos periodos un programa de arte musical que bastaría para conquistarle la gratitud general en cualquier parte del mundo civilizado.

Su labor en las orientaciones del arte tonal moderno, presentando a los inmortales creadores, Wagner, Liszt y Berlioz en 1912, y sus interpretaciones de Grieg, Bizet, Mendels-

sohn y Rubinstein no necesitan alabanzas. El público, escaso al principio y más numeroso luego, pero selecto siempre, ha apreciado debidamente el mérito del noble empeño, el desinterés de la idea y el propósito hermoso, inspirado en su intenso amor al arte.

Con esta nueva empresa de vulgarización artística el maestro Tomás, que ha colocado a la Banda Municipal de la Habana, tras perseverantes trabajos, a la altura de las primeras bandas del mundo, se hace digno de que llamemos públicamente la atención hacia sus afanes, para hacer resaltar la bondad de su iniciativa, el provecho de cuanto a refinamiento intelectual que de ello puede derivarse y para indicar a todos aquellos que se interesen de algún modo por el progreso artístico nacional que presten su concurso decidido al musicógrafo a quien tanto debe el país, por la obra valiosa y constante que viene llevando a cabo con habilidad admirable. Si en esta obra de vulgarización—que es educadora y provechosa como pocas—pusieran el Estado, la Provincia o el Municipio su grano de arena ¡cuánto no podría hacerse por el adelanto espiritual, por el mejoramiento colectivo!

SIGNIFICADO DE ALGUNOS NOMBRES DE MUJER

- Mónica significa "la solitaria".
- Lucía, "la luminosa".
- Judit, "la que alaba".
- Isaura quiere decir "clemencia".
- Hortensia significa "la jardinera".
- Ana, "la graciosa".
- Gisela, "la fugitiva".
- Fortunata, "la afortunada".
- Eulalia, "la bien hablada".
- Dorotea quiere decir "ofrenda a Dios".
- Cristina significa "la amante de Cristo".
- Pilarica, "la que está sobre todas".
- Blanca, "la brillante".
- Agar quiere decir "extranjera".
- Teodora quiere decir "don del Señor".
- Ursula, "la osa pequeña".
- Carmen, "jardín florido".
- Maria, "la hermosa".
- Leonor, "la conquistadora".
- Juana significa "agraaciadísima".
- Isabel, "casa de salvación".
- Genoveva, "pálido rostro".
- Flora, quiere decir "florida".
- Eufemia "bien hablada".
- Delfina, "sacerdotisa de Delfos".
- Coloma, "la paloma".
- Bárbara, "la extranjera".
- Adela significa "nobleza".
- Maria, "princesa del mar".
- Leocadia, "vaso de león".
- Gertrudis, "la predilecta".
- Filomena, "la amable".
- Elena, "la compasiva".
- Margarita quiere decir "la perla".
- Felicidad significa "la feliz".
- Eduvigis quiere decir "guerra feliz".
- Agata o Ageda significa "la buena", la que recomienda a sus amigos el aguardiente uva de rivera, que alivia los dolores de faja propios del bello sexo. Se vende la beneficiosa bebida en hodegas y catés.

Sociedades Españolas

COLONIA ESPAÑOLA DE CUBA UN PASO MAS

Nos hemos enterado de que esta floreciente institución acaba de adquirir, por compra ante el Notario señor García Tuñón, la preciosa Quinta "Hortensia", construida en lo más alto y saludable del barrio de la Ceiba. Término municipal de Marianao que

se halla bastante próximo a esta Capital.

De los progresos que está realizando en el ramo de sanidad, tendremos al corriente a los españoles que se interesan por el desarrollo y fomento de esta Sociedad sobre la marcha de la misma hacia el ideal que persigue.

EL "UNION CLUB HABANERO"
Era de esperar. El baile vespertino celebrado anoche en el Black Club, en honor de su presidente el prestigioso caballero señor Adelardo Miguel Pineda, resultó tan lucido como nos lo habíamos imaginado.

Y el triunfo no podía ser menos, siendo patrocinada la fiesta por damas tan encantadoras como Maíta Díaz, María Luisa Landrián, Carmela Díaz, Herminia Piñón, Mercedes Fernández, Herminia Dávila, Dulce María Valca, Carmen Ortíz, Esther Herrera, Zenaida Malo, Andrea González y Julieta Bernal.

Con tan valioso elemento no podía resultar de otra manera y más tratándose de una persona tan estimada como el señor Miguel Pineda al que felicitamos por las muestras de simpatía que recibió en el homenaje que tan acertadamente lo ofrecieron.

CLUB ARELLANO
En la quinta del Obispo, bajo la verde enramada, los arellanos celebraron ayer una espléndida matiné. Ellos fueron los que llevaron a esos jardines la alegría, la música, las mujeres hermosas y simpáticas.

La matiné fue un gran triunfo para su entusiasta organizador, el activo secretario señor Alfredo Díaz, que con un grupo de socios de los más animosos, entendieron en todo lo relacionado con esa fiesta que tan raros recuerdos dejó en los asistentes.

La concurrencia era numerosa, selecta, distinguida.

Tarea harto difícil sería enumerar el nombre de todas las bellas damas y damitas que asistieron, pero haciendo un esfuerzo, traeré a la memoria algunos nombres.

Señoritas: Carmen y Estela García, Asunción Valdés Ferrer, Margarita Rodríguez, María Teresa Cabada, Conchita, María Luisa y Lucía Ricart; Pilar Cárdenas, María González, Luisa María Zalyas, Vileta Velasco, Carmelina Orantes, Manuelita Otero, Consuelo Villanueva; Esther Valdés, Silvia Montero, Elisa de la Riga, Angela Montalvo, Herminia y Alicia Cubas...

ANUNCIO DE VADIA AGUIAR 116



SÁBANAS VELMA

Felicito a la comisión organizadora y especialmente al secretario señor Alfredo Díaz, que contribuyó con su actividad al gran éxito de la fiesta. del "Liceo de Jesús del Monte." celebró su anunciada matiné. "Club Asturias," cuya organización estuvo En los hermosos y amplios salones



PROPAGANDAS ARTISTICAS VALLES SAN RAFAEL 79 A 4091

El traje elegante hace atrayente al niño: complete la simpatía que inspira siempre. Vista a su hijo en esta casa.

ANTIGUA DE J. VALLES SAN RAFAEL E INDUSTRIA

Baturrillo

Recojo y aplaudo en esta sección con toda preferencia, los éxitos del estudio y de la inteligencia de los cubanitos en los centros docentes del país. Me parece ello un modesto servicio a la patria, porque el estímulo y los buenos ejemplos despertaron en muchos jóvenes el ansia de triunfar, para su gloria y la de Cuba.

Por eso felicito el martes al joven Torregrosa, y felicito hoy a Sergio Pérez Abreu, hijo de Cañas, en mi provincia, de vuelta al hogar paterno con el título de Ingeniero Civil, con el diploma de Perito Mercantil, y provisto de medallas y menciones honoríficas ganadas en fuerza de aplicación, de excelente conducta y de vocación plausible.

El joven Pérez Abreu ha hecho su carrera en Nueva York. Alumno del Saint John's College, de que es agente en los Estados Unidos y representante para el resto de América Diego Sandrino—un cubano de mérito—supo hacerse querer de sus profesores por una conducta ejemplar, y su propio levarse las palmas del triunfo en desideratum: el título de ingeniero. En competencia con 700 estudiantes, la inmensa mayoría de ellos compatriotas de sus maestros, Sergio ha dejado en Saint John plantado muy alto el nombre de su patria y el recuerdo de su región vultabajera.

Y ahora dos consideraciones. El padre de este nuevo ingeniero—Genaro Pérez—no es un rico, ni siquiera un acomodado; es un pobre trabajador de toda la vida. Y es un español naturalizado cubano; uno de esos inmigrantes que se identificaron con nuestro pueblo, que crearon hogar aquí y consagraron todas sus energías a la educación y la felicidad de sus hijos. Malditos esos hijos si mañana se avergonzaran de provenir de tales padres, cegados por las exageraciones del cubanismo que tantos ingratos pregonan.

Y otra observación: el Colegio de Saint John, de Brookling, el mismo donde fueron educados los jóvenes pinareños becados por San Miguel, y donde muchos otros cubanos han estudiado con aprovechamiento, no es

Negro brillante
Luce el cabello después de usarlo. ACEITE KABLÚ, que le devuelve su negro intenso natural, porque vigoriza su raíz y le hace sedoso, brillante y negro. ACEITE KABLÚ, no es pluma, se unta con las manos y no las mancha, es un aceite de tocador que manegrece el cabello. Todas las boticas y sederías lo venden, C5780 al.

LA ESPERANZA
Abanicos, Paraguas, Bastones y Curiosidades
O'Reilly, 75. Ramón Canal

protestante, ni la... nos colegio ateo... ramente que los... pietarios del célebre... gan incompatibles... te conciliables, las... el amor al fecundo... No consta, ilustrado... los reformadores de... vada en Cuba, no... John's College, está... tante inquietud del... cristiano ni por em... más el acto de desin... ríolo hacia Vuelta Ab... tonio San Miguel, ro... flores congresistas, los... rícos y no tengan nece... del aumento de sueld... el harían un gran bi... costando la educación... jero de unos cuantos... tes.

Hay que ir preparand... ración que nos suce... luciones previstas, for... bles, que los acontec... servan.

Hay que ir yanzuband... ta cierto punto la nue... lidad cubana, la que... rectora de las masas... No es cosa de aprend... en Cuba, quedando in... bres, sentimientos, id... necesario reformar es... en el ambiente de la... li, para todo, lo que... el encuentro preparado... sinceramente decidido a...

Dos aplausos sinceros... flor Presidente de la R... Uno por haber sancio... de aumento de sueldo... y empleados más humi... ministración. Los conse... felices encargadas de... cuidado de las escuela... ra siete pesos y medio... cinco por aula, si no... que una o dos, y tend... del treinta por ciento... o más.

Me duelen los dedos... súplica de justicia pa... bres mujeres, en favor... nada gestionaron los... do el aumento de hab... terio. Y en este DIARI... años hemos estado c... ellas, demostrando lo... sueldos, la imposibilid... tán de alimentarse si... ciertos diarios, la verg... que no prestara serv... mantener explotada a... ces, que no renunciar... podían encontrar que... dujera: son viejas, son... carne de hospitales y... El gobierno interve... cinco duros por aula, más... so para agua, plumeros... la República les quitó... ro; para limpiar las e... tienen que tomar de s... lo lo necesario. Por c... favorecido la nueva ley.

El otro aplauso es p... cedido al fin a aceptar... del Secretario de Instr... ca, señor Ezequiel García.

Dicho está. El doctor... fat, persona culta des... no lo erró acertar en el... pero es hasta un mérito... po para que otros vean...

Lo ocurrido con la p... maestros de Pinar del... si con los de otras p... estado bien, pierdo con... la seriedad de la admin... causan quebrantos a... Estado, muy dignos de... Se prometió que los... brarían en julio su su... el primitivo y el con... rívít del presupuesto... anució así. La Secretar... trucción Pública envió... la Carta aprobatoria... mensual, diciendo: est... candidatas que usted... libro de cuentas con la... formalizando las cuen... al crédito.

Algunos maestros hab... nóminas por el sueldo... previa consulta a la p... recibieron consignand... tal. Y cuando esperab... cibir sus pagas, se en... que no sirven las nómi... perar a que la Secretar... tenga fondos para el... accediese.

Catándose la situac... bres y de esas damas... rios compromisos, con... domésticas, debiendo... tendero, a sus proveedores... adquirió obligaciones... se del haber total, y... que quedar en descu... no hay fondos, no ob... ridades que el compa... rrrillo dió al magisterio... térrprete de la buena... doctor Cancio.

Creo que debe haber... de hecho en estos asun... tación de justas censu... des quebrantos.

J. N. ARAMBURG

A nuestros clientes

Hemos recibido los bastones de "Rotend", con anilla de plata tejida, blancos y manchados.

"Malacas" sueltas y montadas y diversidad de bastones de alta fantasía.

También nuestro surtido de paraguas ingleses, tan conocido ya del público, y nuestras acreditadas telas para aferrar paraguas.

"LA ESPERANZA"
Abanicos, Paraguas, Bastones y Curiosidades
O'Reilly, 75. Ramón Canal

DISPEPTICOS

La causa principal de la dispepsia es la gran cantidad de ácido que el estómago fabrica cuando los alimentos se dirigen mal, produciendo acedías, llenura, gases, llegando—si no se evitan—a producir una terrible dispepsia crónica en muchos casos.

Cuando se es dispeptico se tiene el estómago propenso a que dicha enfermedad degenera en gastritis, úlceras y hasta cáncer.

Hay que evitar de cualquier manera que el estómago albergue algo nocivo, pues siempre la salud depende del buen funcionamiento de aquel órgano tan fácil a los males, que los médicos siempre cuidan de él en cualquier enfermedad.

Existe un medicamento tan eficaz como barato para curarse sin molestias: MAGNESURICO, preparado efervescente asociado con la magnesia y fermentos digestivos naturales, hacen un antispéptico intestinal envidiable contra la dispepsia, que evita las malas digestiones, acedías, distensión de estómago y gases.

Puede tomarse el MAGNESURICO en estas dos formas: una cucharadita media hora antes de las comidas como digestivo y una cucharada grande como laxante por las mañanas.

Está de venta en las principales droguerías: Barrá, Johnson, Tauchel, Majó y Colomar y Barreras y Ca., a ochenta centavos frasco.

Desde España Rumores

Y bien: establecióse la censura... Y se tacha en los periódicos toda clase de noticias...

Elo fué que se celebró la inauguración de la estatua de Menéndez Pelayo, levantada por la Junta de Acción Católica en la Biblioteca Nacional...

Y entonces, el general Marina habló por teléfono con el rey, y el plazo de doce horas fué aceptado...

Y esto, ¿es cierto? ¡Quién lo sabe...! Los rumores continúan todavía: y dicen que D. Alfonso, ante la gravedad extraordinaria de la situación actual...

Agreden que al plantearse la última crisis, D. Antonio Maura le entregó una carta, pintándole claramente lo que en España ocurría...

Hay dos noticias auténticas, en las que se acusa de que gasto mi tiempo en jugar al Polo, en tirar al pichón, en disputar copas de oro...



ME LA COMO TODA CON AGUA BURRLADA NO HAY INDIGESTIONES

Unicos Importadores: Lavin y Gomez-Habana

que no interviene para nada la imaginación del pueblo, que demuestran el gravísimo peligro de la situación actual...

decidir las resoluciones que deben adoptarse. La apertura de las Cortes, en este caso, pudiera significar la aceleración del derrumbe...

Y habido dicho los diputados de Castilla: —Nosotros asistirémos... Y si el pueblo y el ejército se han levantado ya contra la farsa...

—¡Aquí termina el sainete...! ¡Perdonad...! Y solo falta que se retiren... Constantino CABAL

La Novela (Viene de la PRIMERA PÁGINA.) ca una elegante pierna—al oír la respuesta del cochero, optó, sabedor de todas esas prácticas, por echar de nuevo pie a tierra...



¡POR MI MADRE QUE ES ANIS! Anis Regino EL MEJOR ANIS Propietarios: A. FANDIÑO S. EN C. Habana Figuras 3. Tel. A-2042

Los Estados Unidos... (Viene de la PRIMERA PÁGINA.) bierno alemán dijo ese mismo día 30 que Herr Erzberger hablaba por su cuenta...

das en consideración por el Gobierno americano. El Senador Borah dijo en los pasillos del Senado que si no se concede ninguna atención oficial a las manifestaciones del doctor Michaelis...

parte, dado el estado indefenso en que nos hallábamos, para apoderarse de la inmensa fortuna de este país nuestro? Por eso hemos tenido que ir a la guerra...

¿Qué queda después de esto de la paz lograda en dos horas que se prometía Erzberger? Número de coches en circulación... y quién es el que le paga al caballero...

ES PARA USTED Si usted ha tenido asma o ha sentido sus efectos o se encuentra bajo su influencia o siente venir el dolor, Sanahogo es para usted porque es la medicina del asma...

Carnet gacetillero

Mañana: Santos Cayetano, Donato mr. y Alberto conf. El Circular está en la iglesia de las Reparadoras. Para los niños, La gran Dulcería El Moderno Cubano, Obispo 51...

The Quality Shop OBISPO, 84. Lo mejor y más elegante en trajes y artículos para caballeros.

con nosotros... Uno tiene que perdersé, cuando sale a la calle... ¡Por estas! ¡Ah! Dos pesetas le doy por todos los días al caballero...

Y el cochero... ¿cuánto gana? Hace de 15 a 40 carreras diarias. Cayetano se nos muestra, al oír esta pregunta, profundamente abatido...

¡Es un filósofo este cochero! Cayetano Bienvenido sale de buro sobre las cinco y media de la mañana...

Lo que produce un coche... y lo que gasta. El coche se va... ¡Y de prisa! Esto, que parece absurdo dados los precios en uso, es una verdad definitiva...

—¿Siempre? —«Dos pesos, aproximadamente Hoy da usted, pongo por caso, ocho pesetas, mañana doce, etc. ¿Usted me comprende? A fin de mes, peso más peso menos, ha entregado usted los sesenta duros.»

—«Ganan mucho los dueños de establo? —«El dueño, nos dice Cayetano, tal y como está hoy el pienso, no puede ganar nada. Tal vez pierda un algo. Antes la arroba de pienso valía 30 centavos; la de maíz la cobran a \$1.20.»

—«Y por qué no cierran éstos, entonces? —«Hombre, ahora sí que me ha hecho gracia usted! Y los animales y los coches, y los establos y el dinero invertido, ¿qué quiere usted que se haga con todo eso, que es un capitalismo muy respetable? Además, las cosas cambian con el tiempo. La normalidad, no ha de volver acaso nunca más? Pues volviendo las mercancías a sus precios habituales—habituales antes de la guerra—¡vaya si se le saca buen interés al capital empleado en este negocio!...»

—«Escapan mejor que nosotros. Aunque los Frds los persiguen más. ¡Ha visto usted la tierra que nos tienen los choferes! La han cogido»

VENDA SUS PRENDAS ROTAS MIRANDA Y CARBALLAL HERMANOS. Taller de Joyería, Muralla, 61.

Notas de Sociedad

Una gran fiesta de Arte.

Así fué bajo todos sus aspectos la inauguración de la serie de conciertos ofrecida en la mañana de ayer en el gran teatro Nacional.

La Banda Municipal, bajo la dirección de su competente director el maestro Tomás, a cuyo cargo está la ejecución de estos conciertos, llamados a reeditar todos los caracteres de un doble acontecimiento artístico y social, estuvo a la altura de su fama.

Su éxito, de antemano asegurado, fué resonante. Humperdinck, Tschaiokofski, D'Indy, Elgar y Sibelius fueron los elegidos en esta fiesta de cultura artística.

La gran sala del teatro Nacional ofrecía en la mañana de ayer el aspecto de las grandes solemnidades. Como gala y orgullo del auditorio allí reunido citará un grupo de damas distinguidas.

Estela Broch de Torriente, María Iglesias de Usabiaga, Luisa Chartrand de González.

Josefina Castellanos de Corzo, Angela Aguado de Tomás, Sara Ramos de Jústiz, Lina Campuzano de la Torre, Encarnación Rubio de Sáez Medina, María de la Torre de del Monte, Clementina Bouillon viuda de Gener, Josefina Dueñas viuda de Mora y la señora Lanz de Edelmann.

Y entre las señoras: Nena Rojas, Ursulina y Manuelita Sáez Medina, Chichita Iglesias, Pilar Masriera, Consuelo de la Torre, Lolita Urbizu, Rosario Dueñas, Flora Mora, Pilar Otero, Nena Palacios, Ofelia González, Luisa Mora, Nena Castellanos, Sarta Jústiz, María y Juanita Citarella, Nena Betiand, Titi y María Emma Escobar, María Luisa Gener, Nena Solís.

Un detalle. Gastón Poitou, el conocido cantan-

te, hizo gala en el concierto de ayer de sus excepcionales dotes de bajo de ópera.

Cantó el bello recitado de la famosa obra de Edward Elgar "Carrillón," que dice así: "Cantemos belgas, cantemos."

Fuó muy aplaudido. Va a todos mi felicitación. Y recibí en primer término el meritisimo director de la Banda Municipal, el laureado maestro Tomás, alma y vida de estos conciertos. Y hasta el próximo.

De viaje. Hace sus preparativos para embarcar el próximo viernes la distinguida señora María Galarraga de Sánchez.

Le acompañará su hijo el talentoso literato e inspirado poeta Gustavo Sánchez Galarraga y su sobrina la bella señorita Gloria Sánchez Galarraga.

Se dirigen a Liberty, en cuyo saludable lugar propiamente pasar el verano.

El debut de la Baillo. Es el tema imperante.

No se habla de otra cosa que de la próxima temporada de operetas y zarzuelas de la notable cantante cuyo valer es bien conocido de nuestro público.

Será el próximo viernes en el gran teatro Nacional con La Casta Susana, la insuperada opereta del maestro Gilbert.

En el segundo acto cantará la "Alondra Aragonesa" un brindis escrito expresamente para ella.

Las localidades ya han empezado a separarse.

El teatro lucirá el próximo viernes sus mejores galas.

Todo al menos, así parece indicarlo.

(Pasa a la página CINCO)

CARTAS A LAS DAMAS

Para el DIARIO DE LA MARINA

Hace tres días fué un buen golpe de noticias en la Carta que con esa fecha escribí a ustedes; pues no es escaso tampoco el número de las que van a ir ahora. ¡Sus! y a ellas.

La sociedad aristocrática gusta de pasar parte de la primavera en sus posesiones. En ellas organiza partidas de "tennis", de "golf", en ellas se reúnen con varios invitados, y no falta el "bridge", y si el espíritu está contento, no faltan tampoco algunas sesiones de baile. Los marqueses de Montegudo—por ejemplo—están en Milla. Milla es una posesión espléndida a cuarenta kilómetros de Madrid que, en automóvil, se salvan en menos de una hora. Y se juega al "tennis" y al "golf" y se toma el té y hasta se baila; y a las nueve de la noche se encuentran los visitantes de vuelta en la corte.

Esto que hacen los marqueses de Montegudo lo hacen también otros aristócratas, y así se van pasando estas hermosas tardes de primavera ma drileña, abriladas ahora por las carreras de caballos de Madrid y Aranjuez y por las tiradas de nichón. En el nuevo Hipódromo del Real Sitio, se reunió, como creo haber referido en crónicas anteriores, medio Madrid; esa animada "mitad" cortesana que no perdona diversión. Si ya no fuera Aranjuez un sitio Real, merecería serlo por las caras y las elegancias y el lujo de belleza, distinción y buen gusto que allí vimos. Los Reyes almorzaron los dos días de carreras en la encantadora Casita del Labrador—una joya, como es sabido—el Conde de la Címera, que tiene en Aranjuez una bella casa de estilo español y otros dos almuerzos; invitó también en "La Flamenco" la duquesa de Fernán-Núñez, y el resto de la concurrencia almorzó en el mismo Hipódromo, a la sombra de los altos árboles, escuchando el rumor del río y disfrutando del frescor de la alameda.

Ha habido una grata reunión en casa de los marqueses de Villavieja. Ella, la marquesa, es Toñita Salamanca; él, el marqués, un Escandón. Han alhajado su casa que es un primer. Y para festejar el nuevo adorno "tuvieron" un té, que se vio honrado con la presencia de la reina Victoria.

He hablado ya de un té? Pues diré también que en el hotel de los señores de La Iglesia suelen celebrarse otros frecuentemente. Al te siguen algunas partidas de "bridge", pero los que no juegan admiran la colección de porcelanas con que se avaloran los salones, que sobre ser una de las mejores del mundo, es, acaso, la más completa.

Ha habido además unos té muy elegantes en casa del Cónsul de los Estados Unidos y de Mrs. Palmers y en los salones del antiguo palacio de la duquesa de Nájera, ofrecido este último por el Consejero de la Embajada argentina, señor Moreno.

En el capítulo de banquetes señalaré el celebrado en la Embajada de los Estados Unidos, en la de Francia—en honor del general Gourand—

en el palacio de la duquesa de Fernán Núñez; todos ellos con animados "après-dinner", y más en la intimidad, en el palacio de la duquesa de Pinhermoso, en el hotel de la marquesa viuda de Hoyos y en casa del marqués de Canillejas.

El ex-ministro conde de Esteban Collantes reunió una tarde a algunos de sus amigos. Su elegante casa de la calle de Goya tiene no pocas obras de arte, y siempre hay algo nuevo que admirar. Se pasaron unas horas deliciosas. Y en los salones de la señora viuda de Arcos, muy artísticos, muy elegantes, hubo un concierto en el que lució toda su belleza y todo su arte Menens Somosomacho Entono unos "lieder" de Schumann, de Hann y de Brahms, que deleitaron a la selecta concurrencia.

No está aún ultimada la liquidación de todos los ingresos obtenidos en la fiesta de la Flor, cuyos principales por menores dí a ustedes en mi Carta del día 15. Los datos ya conocidos comprueban la brillantez del resultado que es superior, según me aseguran, al conseguido en años anteriores. Las señoras organizadoras siguen recibiendo aún algunos donativos. Las condesas de Romanones y de Heredia Spínola estuvieron últimamente en Palacio para dar cuenta a la reina del resultado de la fiesta de la Flor. En números redondos se puede calcular la recaudación en 128,000 pesetas; pero a estas quizá haya que agregar aún algunos donativos.

En la zona de recreos del Parque de Madrid, se inauguró hace pocos días la Exposición—concurso de flores. Asistieron los reyes. Ha sido un acontecimiento artístico. Acudieron a dicho concurso los jardineros de la Casa Real, Ayuntamiento, casa de Fernán-Núñez, Jardín de la Rosa y muchos expositores más.

La inauguración del nuevo comité social de la Gran Peña fué un acontecimiento de importancia. El acto tuvo dos partes; la visita de las reinas y de las infantas a las cuatro y media de la tarde y la inauguración oficial verificada después por el rey. Recibieron a las reinas, a quienes acompañaban sus altas servidumbres, la Junta Directiva compuesta del duque de Bivona, presidente; general Orozco, vicepresidente y los señores López Roberts, conde de Valdésagülla, general Ramos, Fresnoa, Martínez Calvo y Micells; los ex-presidentes conde de Pío de Concha, general Ochando y el marqués de Portago. También se hallaban los socios fundadores generales Ezeleta, Palleti, Pérez de los Cobos, Alvear y don Luis de Eugentí.

A la Soberana, como a las demás señoras de la Real Familia, les fueron ofrecidos al llegar sobrios ramos de flores. Al despedirse, el presidente de la Sociedad hizo entrega a la reina de un donativo con destino a los tuberculosos que han de ser asistidos en el Sanatorio de Valdehíta, inaugurado hace muy pocos días.

Terminadas las presentaciones realizadas por el duque de Bivona, las reinas y las infantas, rodeadas por las personalidades cuyos nombres acabo de citar, iniciaron la visita al edificio que recorrieron con detenimiento. Vieron en primer término los salones instalados en el piso extraseñal, y después ascendieron por la escalera principal; se dirigieron al piso alto, donde tampoco perdieron detalle, y volvieron a descender y encaminarse al salón destinado a comedir, don

Repare en esto:

Un vestido que vale, verbi-gracia, \$175, lo vendemos en \$100; uno de \$100, en \$60; uno de \$50, en \$30; uno de \$25, en \$15.

Los damos, pues, casi a la mitad de su precio verdadero.

En todo el mes de Agosto tenemos que vender toda nuestra existencia de

Vestidos de señora

para dejar cabida a las primeras remesas de la inmediata estación.

Tanto por esta circunstancia cuanto porque la cantidad que tenemos de vestidos es realmente exorbitante, inagotable—hay un surtido espléndido, verdaderamente asombroso—, hemos resuelto hacer esta gran rebaja de precios en beneficio de nuestras estimadas favorecedoras.

Departamento de Confecciones de

"EL ENCANTO"

Solis, Entrialgo y Cia., S. en C.

Galiano y San Rafael.

C6801 2t-6

de se dignaron aceptar una taza de té.

Cuanto se diga del primoroso alarde de buen gusto, hermano con una sencillez y una seriedad que imprimen a aquellos salones sello de elegancia insuperable, sería poco. Comenzando por el reostero que sirve de fondo a la primera meseta de la escalera, y que es copia del célebre berrinco que ostentaba la Casa de Sesto a la entrada de su antiguo y ya demolido palacio de la calle de Alcalá, y por las rejeras laterales, que son copia del baptisterio de la Catedral de Avila, todo lo que tiene aspecto ornamental es reproducción de motivos famosos en el arte. Páreguese los muebles suntuosos, el decorado claro de todas las estancias, las mudadas alfombras, los tapices valiosísimos, los cuadros de maestros famo-

so, las estatuas, primorosísimas obras de escultura, y se tendrá una idea del magnífico aspecto de los salones de tan importante Sociedad madrileña.

Todo, como antes digo, se ha acaudalado en un gusto escrupuloso. Los faroles que se ven en la entrada son copia de unos que posee el señor Sánchez Dalp. La lámpara del salón de escritorio es imitación de los antiguos candelabros de tipo de los velones de Lucena, y en las arañas y en los candelabros se han seguido también modelos de sentido artístico irreprochable.

Las reinas y las infantas recorrieron muy complacidas todos los salones y tributaron a cada paso calurosos elogios a la Sociedad, y en su presentación a los señores de la División (Pasa a la página CINCO)

TEATROS

NACIONAL.

La función de esta noche—función de despedida—es a beneficio de los empleados del teatro.

El variado programa es el siguiente:

El drama en tres actos, de Angel Guimerá, traducido al castellano por el gran dramaturgo don José Echegaray, "Tierra Baja".

Presentación de la Filarmonía de Bellas Artes del Centro Gallego. Jota bailada por la señorita Felicitación Expósito y el señor José Rero.

La notable tiple señora Pous cantará varias romanzas. La niña Blanca Doplico cantará la melodía gallega "Meus Amores", del maestro Baldomero, acompañada al piano por la niña Irene Zon.

PAYRET.

La compañía de Arquímides Pous, en combinación con Santos y Artigas, marcha de triunfo en triunfo.

El programa de la función de esta noche anuncia, en primera tanda, el estreno de una cinta de Santos y Artigas, y otro estreno por la compañía de Pous: "Las dos rosas", enredo cómico lírico en un acto y cuatro cuadros.

En la segunda tanda, la cinta "La hija del policía" y estreno de la zarzuela en un acto, "El general Bobo".

CAMPOAMOR.

Hay moda de moda, "El teléfono de la muerte", episodios 9 y 10. Serán proyectados en las tandas de las cuatro y de las ocho y media.

Para las especiales de cinco y cuatro y nueve y media, "La Navidad del Avaro".

En las tandas corrientes se proyectarán "El Príncipe bandido", "Lágrimas y sonrisas", "El filón de oro", "El héroe de las selvas", "Ignas para el pato", "Asuntos mundiales" y "El guapo de Abelardo".

MARTE.

Hoy celebra la notable compañía de Luis Llaneza su función de despedida.

En la primera tanda se pondrá en escena la graciosa comedia "Los teléfonos"; en segunda, "El autor del crimen"; y en tercera, "Los hombres".

Las tandas finalizarán con escogidos lances a cargo de la pareja Pastors y On.

Hará esta compañía su debut con la hermosa comedia "Malvaloca", de los hermanos Quintero.

Tres días a la semana se dividirá la función en tandas y los restantes serán corridas.

ALHAMBRA.

En el coliseo de Regino y Villoch se anuncia para hoy:

En primera tanda, "Se acabaron los hombres".

En segunda, "Las damas de las camelias".

Y en tercera, "Cintura".

Se prepara un estreno: "Papaflo" de Villoch y Anckermann.

COMEDIA.

Hoy se pondrá en escena la bonita comedia en dos actos "La gran familia" y el sainete en un acto "La real gana."



Está Vd. muy Flaca!

SE le ven los huesos; su pecho hundido, su falta de color, sus hombros encogidos, le hacen aparecer lo que es, una ruina física, cada día más flaca, cada día más fea. A su paso todos dicen: POBRECITA, porque Vd. inspira lástima.

SI QUIERE ENGORDAR, TOME

GLICO-CARNE

CONCENTRADA ESTEVA

Preparado por J. Santamaría, farmacéutico, Barcelona.

ES EL MEJOR RECONSTITUYENTE

DE VENTA EN TODAS LAS BOTICAS

Depósito Principal: Droguería SAN JOSÉ

Habana 112. Teléfono A-2886

UN RUEGO.

El programa de hoy es interesante.

En primera, "Los rayos infrarrojos" y películas cómicas; en segunda, la bella cinta "El amor más grande", marca Ambrosio; y en tercera, "La gorrioncilla" o "La mártir del circo".

FAUSTO.

En primera tanda, películas por Canillitas; en segunda tanda, "La mujer bandido", estreno; en tercera tanda, doble, "El centinela de la Sierra".

LARA.

En la primera tanda de esta noche, "El avión número 1"; en la segunda,

"La hija del guardabosque"; y "Riódistas contra bandidos" en la corte.

APOLO.

La función de esta noche es de gala. En el programa figura la cinta en colores "Un millón de dotes", de la Robinne.

PRUDENCIA GRIFELL.

Desde mañana, martes, ocupará el estenar del teatro "Marí la comedia "Grifell-Palacios".

MONTECARLO.

El cine predilecto de las familias todos los días estrenos.

CINE "FORNOS"

10 PUERTAS A LA CALLE

Hoy, Lunes, 6:

EL PRESAGIO

Mañana: "LA HIJA DEL POLICIA O EN PODER DE LOS NAÑIGOS"

PIDAN EL PERRO

Cuando quieran beber buena cerveza, añorear la mejor, paladeen Cerveza, que sea cerveza. Pidan sin falta Cerveza de Perro y bebánla mirando la cabeza del perro que va en la etiqueta. Sabe mejor la cerveza Cabeza de Perro, mirando el perro.

NOVEDADES EN TALABARTERIA

Accesorios de todas clases para Autos.

DAMBORENEA

ARAMBURU 28. TELEFONO A-7449

c 5816 ait 6-4

FESTON Y DOBLADILLO DE OJO

mándelo a hacer en

"LA ELEGANTE"

(La casa de encajes.)

GALIANO, NUM. 64.

LAS MAQUINAS DE ESCRIBIR "OLIVER"

y otras marcas de \$35.00 ó más

VENTAS AL CREDITO Y A PLAZOS.

Wm. A. PARKER, TELEFONO A-1776

El corazón joven y el CABELLO BLANCO son incompatibles. Convierta sus CANAS en NEGRO y LUSTROSO PELO. Esto se obtiene usando la

TINTURA "ORINOKA"

La TINTURA "ORINOKA" es una preparación indígena que no contiene ingredientes nocivos. No mancha la piel.

¡DIFICIL CONOCER A LA PERSONA QUE LA USA!

Pida TINTURA "ORINOKA" en Droguerías, Farmacias y Perfumerías. \$2.50 EL FRASCO FABRICANTES.

The Orinoka Pharnacal Co., Inc. 97-99 WATER STREET NEW YORK, U. S. A.

GRAN TEATRO FAUSTO

JUEVES, 9. GRANDIOSO ESTRENO

"La Rosa de Granada" Por Lina Cavalieri

Serie "Grandes Espectáculos" de Casanova y Ca.

Notas de Sociedad

Viene de la CUATRO

Debo una felicitación. Es para una dama tan elegante y tan distinguida como Mina Pérez Chaumont de Truffin que celebró ayer sus días.

Llegue hasta su residencia de New York, donde se halla en estos momentos, mi saludo de felicitación. No por lo distante y lo tardío menos sincero y expresivo.

Esta noche. La despedida de la Griffell. Se anuncia en Payret, junto con el estreno del duetto por la Llauro y Pous, "Las dos rosas."

Una obra divertidísima ya conocida del público habanero. En Fausto estreno de "La Mujer Bandido" en segunda tanda y en la doble de la tercera "El Centinela de la Sierra."

En cinco actos e interpretada por Mirthe González.

Y en el cine Maxim, tres colosales películas de la Internacional Cinematográfica, tan interesantes como "Los rayos Infrarrojos," "El amor más grande" y "La Mártir del Circo."

Y en Prado espérase mañana con bastante ansiedad el estreno de "La llama del Odio," del repertorio de Santos y Artigas.

Sustituto.

LAMPARAS

Preciosísimo y escogido es el surtido de lámparas para sala, gabinete, comedor, etc., recién recibidas por LA CASA QUINTANA

Recomendamos no se compre este artículo, sin conocer antes esta espléndida colección.

GALIANO, 74-76.—TEL. A-4264

A LA SOCIEDAD HABANERA...

Les recomendamos prueben los ricos y exquisitos HELADOS y DULCES de "LA FLOR CUBANA", Galiano y San José. Teléfono A-4284

Suscripción

PARA LA CORONACION DOGMATICA DE LA VIRGEN DE COVADONGA

suma anterior...	\$4166.65
Casino Español de Rodas...	\$ 10.00
Fernando Trespalacios...	5.00
Carmen Gómez de Trespalacios...	1.00
María Luisa (hija)...	1.00
Antonia (hija)...	1.00
Fernando (hijo)...	1.00
Carmen (hijo)...	1.00
Consuelo Salguero...	1.00
Teresa R. de Uribarri...	2.00
Teresa Escobí de Rovirosa...	1.00
Un asturiano...	1.00
Sociedad Unión de Teverga, Proaza y Quiros...	1.00

Relación del resto de recolecta en el Surgidero de Butabán que no se pudo mandar con la anterior hecha por el señor Valeriano Fernández, Presidente del Casino Español y Delegación del Centro Asturiano.

Herminia Huergo de Fernández...	\$ 2.00
Angel Díaz...	0.50
Vicente Sánchez...	0.20
Andrés Rodríguez...	0.20
Anastasio González...	0.20
Felix González...	0.20
José Sánchez...	0.10
Genaro Muñoz...	0.10
Manuel Vilarifo...	0.10
Ramón León...	0.50
Luis Suárez Valdiés...	0.50

Suma total... \$4231.25

¿Querías tomar buen chocolate y adquirir objetos de gran valor? Pedit el clase "A" de MESTRE Y MARTINICA. Se vende en todas partes.

FIGURE SUS JOYAS EN "La Regente" LA DE MAS GARANTIA Y LA QUE COBRA MENOS INTERES EN LOS PRESTAMOS NEPTUNO Y AMISTAD.



THE AUTOPIANO CO.
Este es el maravilloso Weite Mignon, el piano autógrafo mejor del mundo.
PRECIO: 900 PESOS, VENGA A OIRLE.
Unico Representante en Cuba:
E. CUSTIN
OBISPO, 78. TELEFONO A-1487



Ha llegado, y a su disposición está la remesa de Corsés

LE REVO Y KABO

Los Corsés modeladores, los Corsés refinados, los Corsés que usan las damas distinguidas.

Véalos hoy.

DEPARTAMENTO DE CORSES

FIN DE SIGLO

García y Sisto. San Rafael y Aguila

Se hace dobladillo de ojo en todas las telas.

tan a la mujer determinados prejuicios que la han tenido convertida en objeto de adorno tan solo, pero de esto a lo que con dolor vemos y que gradualmente va en aumento, a juzgar por lo que se ve en las jóvenes que van saliendo, media una distancia infinita.

La misma distancia que existe entre el "prolopo" sutil, apropiado, y el que persegue el Jefe de Policía, y que a mi juicio es consecuencia directa del desentendimiento que hacen alarde, incesantemente de su misión en la sociedad, esas jovencitas y mujeres ya maduras que nos hacen sentir, por sus modales, el pudor que ellas han abandonado, más que por perversión de sentimientos, por descuidos de los llamados a guiarlas por la senda de la virtud.

El Club Gijonés

BAJO EL MAMONCILLO

La Virgen Nuestra Señora de Begón, virgen galana y risueña, patrona benéfica de los gijoneses se celebra allí, en el Gijón de la farola amada, el día quince del actual: aquí en la Habana, los entusiastas gijoneses la celebran el domingo próximo y la celebran con una fiesta elegante y culta y típica bajo el arbol abanico de La Tropical.

Hoy nos concretaremos a dar el programa y pronto hablaremos de la fiesta ya que a su anuncio se ha levantado un bellísimo entusiasmo.

Vayan leyendo:

A las 9: se procederá a franquear las entradas que dan acceso al Mamoncillo.

A las 12: La Sección de Recreo y Adorno procederá a colocar a los asistentes en sus respectivos puestos, dando comienzo el Almuerzo con el siguiente menú:

Aperitivo: Vermouth Brocchi y Cinsano.

Entradas: Jamón Asturiano; Mortadella; Salchichón de Vich; Aceitunas aliñadas.

Entradas: Pisto Manchero; Filete de Pargo al horno; Pollo Cacerola (12 pollo); Ensalada Mita.

Postres: Ciruelas y Melocotones.

Vinos: Rioja Bodegas Buitragos; Sidra Galtero; Laguer Tropical; Tabacos Frenches.

El almuerzo será servido por el acreditado Restaurant "Ambos Mundos", y amenizado por la Orquesta.

Programa

Primera parte:

- 1.—Paso doble: Gijón.
- 2.—Danzón: Un día alegre.
- 3.—One Step: Número Uno.
- 4.—Danzón: Los jóvenes del Cayo.
- 5.—Habana: Gijonesa.
- 6.—Danzón: Mujeres y Flores.
- 7.—Vals Strauss: ¿...?

Segunda parte:

- 1.—Paso doble: A los toros.
- 2.—Danzón: El mareo de Tomasa.
- 3.—Fo Trot: Chinchin.
- 4.—Danzón: Para Motorista.
- 5.—Vals: Duquesa de Bal Tabarin.
- 6.—Danzón: Principe del Carnaval.

NOTA.—La Comisión está facultada para expulsar a cualquiera cuyo billete no sea de su propiedad, así como el que altere el orden o que a juicio de la misma no deba permanecer en el local de la fiesta, sin dar ninguna explicación.

Entre las damas se sorteará una elegante sombrilla de seda japonesa y serán obsequiadas con elegantes ramilletes de flores.

Celebrará una gira el día 12 de Agosto en los jardines de La Tropical en el Salón Ensueño. Gran banqueta.

MENU.

Aperitivos: Verhouth Brocchi y Cinsano.

Entradas: Jamón de Tineo. Salchichón de Obona. Queso Gruyere.—Mortadella de la Preda y Aceitunas de Bellamonte.

Entradas: Arroz con pollo a lo Ti-

netense. Pargo al horno del Río Narcea. Pierna de Cernero con legumbres de las Colladas.

Frutas: Ciruelas de Tuna y Melocotones de Merillés.

Vinos: Rioja "Ambos Mundos" y Sidra de "El Galtero" y Café y tabacos de "Frenches".

Después el gran baile.

Primera Parte

Pasodoble Maleta.

Danzón La daza de los millones.

Danzón para Camagüey.

Vals Tropical; Holes las mujeres!

Danzón Acclera Chaffer.

Pasodoble La casa de Asturias, dedicado al niña Sturnino Garvia.

Danzón El héroe de Calcaje.

Segunda Parte

Pasodoble Alfonso XIII

Danzón Eden Concert

Danzón El asombro de Damasco

One Step Mucha mostaza

Danzón Servicio obligatorio.

Danzón Lan Pandereta

Pasodoble Club Tinetense

Jota. Dedicada al Presidente del Club Tinetense.

Comisión de fiesta: la forman: Presidente: Inocencio Lodos. Vovales: José Blanco, Alonso Agüera, José García y Celestino Fernández.

De esta fiesta, que según nuestras noticias será el acabóse de lo bueno, hablaremos muy pronto.

D. F.

En favor de las Misiones

(Por el Padre Miguel Cascón, S. J.)

(Concluído)

Este no poder atender a las más urgentes necesidades de tantos pobrecitos de cuerpo y de alma como están pidiendo constantemente el pan de vida es de las mayores angustias del misionero, que alante rompersele las entrañas de compasión hacia tanto desgraciado. Nada de extraño tiene que dirigiendo en estas ocasiones su mirada a Europa y América, se lamente a las veces con amargura de la dureza de corazón de tantos ricos, que desfilan sin reparo el lujo y aun en vicios sumas y sumas, sin ocurrírseles siquiera socorrer con la más insignificante limosna, al pobrecito Lázaro de las misiones de infieles.

Muy de ordinario pobres criadas son las que se privan hasta de toda la soldada del mes para aplicarla a la obra de las misiones. El Señor que vivió y supo estimar los dos ocaños de la vida, recompense como se merece el generoso desprendimiento de estas y otras parecidas personas que, como la pobre del Evangelio, dan de su pobreza cuanto tienen, a veces el sustento de su vida.

En cambio y más de ordinario personas ricas, entre adornarse para sus vanidades, en un convite, en la organización de una fiesta, o por lucir y sobresalir en ella, se gastan sonriendo, miles y miles de pesetas sin dejar caer una migaja para el pobrecito de tierras de infieles.

No faltan es verdad, generosos bienhechores entre los ricos. Dios los conoce y los conocen también los misioneros; pero hay entre ellos muchos corazones insensibles, que si les llega de lejanas tierras una angustiosa súplica de algún su conocido misionero hacen de ella el mismo caso que de la faja del periódico que tiran al cesto de los papeles rotos.

Claro está que no todos pueden socorrer a todos, pero de aquellos a quienes Dios ha llenado de bienes temporales tienen derecho a esperar socorro, sus pobres desheredados hermanos.

Por ser tan pocos los que se acuerdan prácticamente de favorecer a los misioneros les es a estos doblemente pesada y trabajosa su carga. Ellos han dejado por Cristo, y los infieles,

padres, hogar, amigos, los bienes que poseían y pudieran poseer, han dejado su patria, lo han dejado todo; y ¿habrá quien les venga con que no pueden dedicar la décima, la centésima o siquiera la milésima parte de sus rentas a la obra importantísima de las misiones?

Pues bien, y volviendo a la pregunta con que encabezamos este capítulo ¿qué es lo que en suma le aguarda al misionero, al apóstol de los infieles? Una vida de sacrificio y no pocas veces la muerte prematura bien sea a consecuencia de un clima mortífero, por el exceso de trabajo, o a causa de la malicia o perfidia salvajes; muchas veces por solo el odio a la fe que muestran los mismos paganos.

3.—Y ¿qué más le aguarda al misionero de infieles? La vida eterna bienaventurada.

(Continuará.)

Cartas a las Damas

(VIENE DE LA CUATRO.)

rectiva que acompañaban a las egregias damas en la visita. Nada les quedó por recorrer. Ni los salones de recreo, ni los de visitas, ni la rotunda, en cuyos balcones permanecieron sentadas unos instantes admirando el aspecto de la calle de Alcalá; ni la biblioteca, en fin, donde se detuvieron también algún tiempo. En esta última, instalada con severidad y elegancia juntamente La Reina Victoria que había comentado, risueña, las excelencias de la residencia real, se detuvo a examinar, muy conmovida, el libro de oro de la Gran Peña, en el que figuraban inscriptos sobre vitelino en un tomo y reproducido en otro con los retratos, los nombres de los socios muertos gloriosamente en defensa de la patria. Estos álbumes, encuadernados ricamente, figuran sobre un facistol recubierto de antiguos brocados.

Más tarde fué el rey, con objeto de

presidir la ceremonia inaugural, que había de verificarse muy a última hora de la tarde. Acompañaban a don Alfonso, los infantes don Carlos y don Fernando, siendo recibidos por las mismas personas que ofrecieron sus respetos a las augustas damas. En el salón de actos, el duque de Bivona pronunció un breve y elocuente discurso para expresar al rev el agradecimiento por la merced otorgada a la Sociedad, yendo a inaugurar el nuevo edificio social. A continuación el Soberano pronunció también un sencillo y elocuente discurso y después se dignó aceptar un "souper froid."

Con asistencia de la reina Victoria y de las infantas se inauguró recientemente en el local social, la Exposición del taller del Encaje, que es verdaderamente notable. Una interesantísima demostración de las actitudes de la mujer española para las más delicadas labores y los puntos más artísticos. Rápido ha sido el perfeccionamiento de las obreras bajo la inteligente dirección de un profesor de español, pues la idea más vistosa de el taller es completamente patriótica y responde al mismo criterio que guió al Gobierno de Italia para fundar otros talleres análogos, a fin de no dejar perder los viejos puntos nacionales. Como es sabido, el taller de Madrid fué fundado por la cedeasa de San Rafael y desde entonces después de su fundación ha sido recitido por una Junta de señoras y consejeros técnicos, que preside la condesa de Pardo Bazán. El resultado obtenido en tan corto plazo es probable que anime al Gobierno a dar mayor extensión a esta institución altamente cultural y benéfica, y al público a protegerla con encargos y compras.

La instalación del taller en su nuevo local es sencilla, pero cómoda y muy higiénica, y habrá en ella, dentro de poco, una nota de arte: el precioso grupo que está modelando Coullant-Varela, y que representa El mito de Aracné, o sea el origen del encaje.

Por concurso, y a propuesta de la Real Academia Española y del Consejo de Instrucción Pública, ha sido nombrada profesora de Declamación dramática en el Conservatorio la inteligente actriz Anita Martos.

Nuevas religiosas. En el Real Monasterio de las Huelgas de Burgos, ha ingresado como religiosa, la señorita María del Consuelo Pidal y Bernado de Quirós, hija del ilustre hombre público, inolvidable por sus muchos méritos, don Al-

ROPA INTERIOR

Las damas que hermanan el buen gusto, la sencillez y la modestia de precios, quedan altamente complacidas, visitando nuestro Departamento de Confecciones.

Tenemos muchas novedades en ropa interior, para Señoras, Jovencitas y muchachas que preparan su habitación matrimonial.

La Rosita

Sedería, Tejidos, Confecciones

GALIANO, 71

c 5825 alt 21-6

ndad Ortiz y Milla y el joven abarado don Carlos Fernández e Iturralde, hijo mayor del malogrado e ilustre poeta Fernández Shaw. La de la señorita María García Huidobro y Alcalde y el joven don Joaquín Soler y García de Soria. La de la señorita Esperanza Borrell y García-Lastra y el joven don José Luis Asuirre y Martos. Y la de la señorita María de Guzmán y Caro, hija de la duquesa viuda de Sotomayor y del difunto marqués de San Felices, con el diplomático don Miguel Ángel Muñuro.

Ha sido pedida la mano de la señorita María de los Dolores Irujo de Guzmán y Sanjuán, hija de los duques de T'Serclies, para don Fernando Ramírez de Haro, primogénito del Conde de Bornos y de Villarizo.

Y después de haber hablado de tantas alegrías, etc., las más veces, suelta ser efímeras, me detengo contristada ante lo verdadero, lo eterno: la muerte; y empiezo asegurando a ustedes que el fallecimiento de una amiga inolvidable y querida, me ha causado honda pena. Me refiero a la condesa de Hohenwart, cubana ilustre por todos conceptos; aquella Morceditas Montalvo y Mantilla que conocí desde que ella era una niña, a quien siempre admití por sus muchas y sólidas virtudes, y para cuya memoria siempre habrá en mi corazón tierno tributo de muy sentidas oraciones. A su familia toda, sin olvidar a ninguno, la expresión sincera de mi sentimiento.

En Cádiz ha fallecido el Obispo de aquella diócesis, doctor Rances Villanueva, tan esclarecido por su vida como por su inteligencia y cultura.

Y aquí, hace pocos días ignota, la respetable señora, doña Mercedes de la Portilla y Cobán, viuda del que fué ilustre periodista don Andrés Moreno Tamayo, padre político de nuestro inolvidable y excelente amigo, ya difunto, don José Fernández Castro de tan grata memoria.

Salomé Núñez y TOPETE, Madrid, 8 de junio de 1917.

GARITAS DE PLAYA

Mueble imprescindible de las familias elegantes, cuando se encuentran en la playa. Los tenemos de mimbre, muy finas, fabricadas en Europa.

En todas las playas aristocráticas el uso de este mueble es general para comodidad y deleite de los temporadistas.

Mimbres de alta novedad, muebles de todas clases y precios, especialidad en Marquetaría, Joyería fina de oro, de 18 kilates, Relojes Germinal.

La Casa Ruisánchez

Angeles, 13

TELEFONO A-2024.

C5761 alt 81-4

Durante el Mes de Agosto

brindamos la oportunidad a nuestra distinguida clientela, de encontrar verdaderas GANGAS por poco dinero, haciendo una sola visita a los Grandes Almacenes de

"La Glorietta Cubana"

que liquida todas las existencias de Verano con una colosal rebaja de precios.

Telas de alta novedad, propias de la temporada. Voiles lisos y estampados, Gabardinas, Crepés, Marquisetes, etc.

En confecciones de Señora y Niños, precios increíbles.

San Rafael 31. Tel. A-3964

Matee Advertising Agency C5780 alt 81-4

Crónicas de la vida gallega

En Barcelona se celebró una asamblea de parlamentarios catalanes para protestar de la sistemática clausura de las Cortes y para pedir la autonomía redentora para todas las regiones de España.

Asistieron a ella los diputados y senadores de Cataluña de todos los matices, incluso los afiliados a los partidos turnantes, demostrando que primero son representantes y mandatarios de la voluntad popular que los ha elegido, que de los oligarcas y caciques, fruto lozano del resto de las regiones.

Pues a esta Asamblea, modelo de ciudadanía y de patriotismo que España entera tuvo que elogiar, las "Irmandades de la Fala" enviaron el siguiente telegrama revelador de una triste verdad:

"Liga regionalista.—Barcelona.—Aquí no hay diputados ni senadores sino de puchero, representantes partidos turnantes. Nombre cinco sextas partes Galicia que hablan gallego y están huérfanas de representación en las Cortes, las "Irmandades de la Fala" adhieren a la célebre asamblea-parlamentaria de Cataluña."

A este telegrama contestaron los catalanes con otro lleno de frases de gratitud.

En San Martín de Aguado, Ayuntamiento de Barro, partido judicial de Caldas de Reyes—según comunicó al periódico "Galicia Nueva" de Villagarcía don Jesús Vila Magariños—hace dos meses un pastor de 26 años, llamado Jesús Landín que actualmente se halla incorporado al regimiento de Zaragoza de guarnición en Santiago, tuvo la ocurrencia de esculpir un risueño busto de mujer canosa con ceniza amasada en agua, sin valerle de más instrumentos que sus propias manos y tres trozos de varillas de paraguas.

La obra escultórica de Jesús Landín, a juicio del señor Magariños, es rotunda, y se halla expuesta en la casa del descubridor del fenómeno en Lantáño.

Indudablemente, la muestra es una raza de artistas. Diganlo el zapatero dramaturgo, de Santiago, el precoz pintor coruñés Concheiro, y este pastor émulo de Rodin. Con permiso de Lope de Haro.

Prometen resultar muy solemnes los actos de homenaje a Rosalía que se van a celebrar en Santiago, con motivo de la inauguración del monumento a la insigne autora de "Follos Novas".

Habrán una gran velada en el teatro, presidida por el señor González Besada, y en la que tomarán parte Carballas, Rev. Soto y otros poetas.

En el momento del descubrimiento de la estatua cantarán varios orfeones un himno compuesto expresamente por el maestro Valverde, y para el que hizo la letra, una letra genial, modelo de sencillez e inspiración, el elegante poeta de la raza, Ramón Carballas.

Hela aquí:

¡Nosa Virxe do Consolo!
¡Rosalía! ¡Doce na!
O redor da imaxe
Os teus fillos están.

Tranche nas almas aexas
A dozora dun amor,
N'as mans as rosas a felices,
N'os beizos unha oración.

Como n'un herce de flores
Veñen a por no teu lar
O amor a sua sanfina,
Y amor o galgo chan.

Dalles a paga unha folia
Da rosa mitregra fro...
Da rosalia de cen follas
Que tiñas no corazón!

Este admirable himno se hará popular. Como se harán populares una serie de canciones con letra de Rosalía, Curros, Fondas y Caballinas, que acaba de publicar el maestro Baldomir.

Tendrá efecto en el Palacio Municipal. Ya está imprimiéndose un album de propaganda editado a todo lujo por la casa Hanser de Madrid, en el cual figurarán fotografías de los principales cuadros que han de exhibirse en la Exposición. Mientras dure esta celebrada conferencias y conciertos musicales. Las conferencias estarán a cargo de críticos tan notables como Frantz, Alcantara, etc., y de ilustres pintores como Benedito, Romero de Torres y otros.

Promete ser, pues, un acto cultural importantísimo.

Y ya que hablamos de Exposición de arte español que por iniciativa del Ilustre Catedrático don Fernando Ortiz, se proyecta en la Habana para 1919, ha suscitado en España gran entusiasmo. Nosotros desde nuestra sección habitual de "La Voz de Galicia" hemos publicado la noticia, tomándola del DIARIO y ya circula con comentarios alagüeños por toda la prensa patria.

Por cierto que aquí, en Galicia, el afecto para el doctor Ortiz es grande

Los Centavos

QUE NO SE MALIGNAN FORMAN LA BASE DE UN CAPITAL.

El hombre que ahorra tiene siempre algo que le abre contra la necesidad mientras que el que no ahorra tiene siempre ante sí la amenaza de la miseria.

El BANCO ESPAÑOL DE LA ISLA DE CUBA ABRE CUENTAS DE AHORROS desde UN PESO en adelante y paga el TRES POR CIENTO DE INTERÉS.

AS LIBRETTAS DE AHOORROS SE LIQUIDAN CADA DOS MESES PUDIENDO LOS DEPOSITANTES SACAR EN CUALQUIER TIEMPO SU DINERO.

y grande la gratitud por haber tenido la amabilidad de tributarle un recuerdo con motivo de su feliz iniciativa a Sebastián Ocampo, nuestro honroso conterraneo.

Contrasta este noble rasgo de un digno y culto cubano, con las injurias de Lope de Haro, castellano de la Mancha.

Y son cosas de las que conviene tomar buena rota.

—A quinientas millas de La Coruña han chocado los buques ingleses "Telemachus" y "Harpotian" resultando ambos muy averiados. El uno fué a Ferrol a hacer reparaciones y el otro vino a la ciudad herculina.

El que vino a la ciudad herculina es el "Telemachus" y su capitán Mr. John Arthur Bebb, se ha suicidado, con un disparo de rifle.

A su entierro, que fué una verdadera manifestación de duelo, asistieron todos los que simpatizan en La Coruña con la causa de los aliados.

—Con motivo de la festividad del Carmen, según costumbre, la Sociedad Cooperativa de consumo de San Juan de Piñero, hará unos actos solemnes y publicará un número extraordinario de su boletín.

—Ha debutado en La Coruña con gran éxito un coro regional que se denomina "Cántigas da terra". Es similar a "Altras da terra", de Pontevedra, "Cántigas a sturuxos", de Lugo, "Toxos e flores", de Ferrol y "Agrupación artística", de Viro. Este prueba que la música popular de Galicia va teniendo cada vez más devotos. Es también una base para que los bellos cantos del pueblo puedan conservarse, aguardando el gran compositor que los universalice.

—Vuelve a agitarse el pleito del ferrocarril de la costa y el de Coruña-Carballo-Corubión, así como viene trabajándose también por el tranvía de La Coruña a Santiago y de La Coruña a Sada y por la constitución de una sociedad de capitales gallegos para explotar importantes yacimientos mineros y establecer unos Altos Hornos en Galicia. Buenos proyectos.

A. VILLA-PONTE
La Coruña, 17 de Julio

La Cruz del Sacerdote.

III

Eso mismo dicen los labios y corazón de buen sacerdote, cuando profundamente inclinado en presencia de Dios trino y uno, corona la ardua oblación de la misa con el suscipe, Sancta Trinitas, oración que parafraseada viene a decir: "Recibe, Trinidad augustísima, recibe la oblación que te ofrezco en memoria de la pasión, resurrección y ascensión de Cristo nuestro Señor; en honor de la bienaventurada Virgen María tu madre, la que al pie de la cruz recogió tus últimos suspiros y las gotas de tu libación sangrienta; en honor del bienaventurado San Juan Bautista, que con el prematuro sacrificio de su vida, prefiguró la muerte del que quita los pecados del mundo; en honor de los santos apóstoles Pedro y Pablo, que, decapitados como el Bautista, conmemoraron tu pasión con el derramamiento de su sangre; en honor de todos los Santos, que perpetuaron tu sacrificio con su vida penitente y crucificada; y en provecho de estos oventes míos, a quienes, en pago de su asistencia, les desee como a mí participación en tu holocausto para bien y provecho de esas almas."

"Mirad, Señor, que si no clavamos aquí contigo nuestra depravada concupiscencia, no tanto conmemoramos tu muerte, cuanto destruimos todo su fruto, y lo renovamos en unión de tus enemigos... Mirad, Señor, que un cuerpo muelle y sensual, no puede figurar una carne crucificada, ni una cabeza altanera y orgullosa retratar una cabeza coronada de espinas; ni unos sentidos desparatados y abiertos a todas las vanidades; exprimitos tus divinos sentidos y potencias corporales reducidos a las trecheces y angustias del Sacramento de amor..."

PARA LUCHAR EN LA VIDA

El único elemento indispensable en la vida lucha por la vida, es la fuerza, la energía y la destreza. Los hombres débiles, fatigosos de energías, agotados, no pueden triunfar en ninguna contienda. Por ello se hace preciso que recuperen las fuerzas y lo logran tomando las píldoras vitalinas. Estas píldoras que se venden en un depósito "El Cristo" de Nueva York, en las boticas, renuevan las fuerzas, hacen leve al cervado prematuro y dan nueva vida y nuevas energías. Son maravillosas, las píldoras vitalinas.

Niñas Nerviosas

Esas ideas raras, tristes, románticas que le acometen a las muchachas y que le hacen perder el sueño, que le ponen triste y lleva lágrimas a sus ojos, cuando debiera haber alegría en su rostro y risas en su boca, son manifestaciones de la neurastenia. La neurastenia es una enfermedad que no duele y por eso se abandonan los enfermos, se desconfían, y cuando vienen a ver, están perdidos para siempre. La neurastenia se cura en breve tiempo con el Neúrogén del Dr. Benet y Soler, de Reus (España) preparación que contiene grandes vigorizantes que refuerzan el organismo y lo hacen saludable.

Neúrogén Duhann, se vende en todas las farmacias. Sus depositarios son Sarrá, Johnson, Tauchelet, Barrera, Majó y Colomer y Urlarte. La neurastenia desaparece cuando se toma Neúrogén Duhann.

5179 alt 64-14

"Ciérrense, pues, los ojos y sean ciegos a todas las mundanas afirmaciones; sean ciegos los ojos y tapados a vanos discursos; el corazón hágase inaccesible a los emponzoñados tiros de la voluptuosidad; los pies y manos inmóviles para las obras de iniquidad; el alma insensible a los desprecios y alabanzas; y el hombre todo manténgase sin agitación, sin inquietud, si niterés alguno por cuanto pascen en la tierra, cerrado y oculto en Dios con Jesucristo, conversando con los ángeles y los cielos..."

Así morremos, como debe morir el que sacrifica el Cordero del cielo y se alimenta de su carne crucificada, y en el ara representa la muerte del Señor.

De otro modo... ¡ah!, de otro modo, también reflejaremos esa muerte, sí, pero la reflejaremos, no como en las aguas ensangrentadas pero tranquilas de la vida mortificada, que van a reunirse con la sangre que mana de la fuente del Cordero; sino en la fuente turbia y enlodada de la reproducción y de la muerte eterna; la reflejaremos como la reflejó Judas estampándola con un pérfido beso en la purísima frente divina; como la reflejan actualmente los hebreos con el horrendo estigma del delictivo que impreso llevan en su frente; como la reflejaron aquellos judíos que clavaron sobre la cruz la infame sentencia; como los cristianos sacrilegos que le reciben traidores, estampando en su lengua el sello de los condenados y en vez de cambiar su carne de pecado en la inocente carne del Salvador, toman ellos los miembros del Salvador Jesús, y hacen de ellos, ¡horror es decirlo! pero lo dice San Pablo ¡hacen de ellos los miembros de vilísima meretriz.

IV

Pero, si atento sólo a su cabeza Cristo con quien se inmoló, el sacerdote padece y debe sufrir como víctima; como cabeza que es a su vez de los miembros de la Iglesia, ¡cuánto no sufre de punto su heroico sacrificio!

Christum oportuit pati: "Cristo debió sufrir para salvar a los hombres..." Ahora bien, de los corrientes de Jesús, de sus apóstoles y ministros, ¡habrá una siqueira que al apostolado de la palabra y a las diversas funciones del apostólico ministerio, no deba juntar el sublime apostolado del sufrimiento? ¡Sembrazadores del trigo celestial; sin el riego de sudores y lágrimas y sangre, no esperéis que en los surcos pensosamente abiertos germine lozana la simiente que el ministro de aquel Dios, que con su sangre divina, quiso rociar el árido campo de nuestros corazones; a lo menos con sudores deberá rociar de antemano los surcos del alma, si ha de producir frutos de salvación y de vida.

Por eso la paciencia y el sufrimiento son la nota característica que da, por decirlo así, la talla del apóstol; por eso San Pablo apóstol por excelencia, no lo indica retratándose en sí mismo, cuando dice: Signa apostolatus mei facta sunt super vos in omni patientia; por eso también, al probar su misión de legítimo apóstol, hace minucioso recuento de sus trabajos; por eso los ministros de Dios que emulaban al Apóstol de las gentes, como el gran tramaturgo Francisco Javier, pusieron sus amores en esa virtud sacrificada de la paciencia, joya la más preciosa que adorna y atavia la virtud de la fortaleza; fortaleza de ánimo que consiste, no tanto en la decisión y denuedo para grandes empresas, cuanto en cierto temple y aguante de corazón, que oprimido bajo la losa de la tribulación no se rinde a su peso; que nadando en un mar de dolores, no se deja sumergir ni hace asco al amargor y acibar de las lágrimas.

Esa es la virtud y como levadura del cielo, que penetrando secretamente, y como informando, la vida y el ser todo del buen sacerdote, poco a poco le va transformando en la viva imagen del apóstol y mártir de paciencia, sin dejar por eso de ser de nuestra masa y hechura; esa es la virtud que complementa según San Pablo, la pasión redentora de Jesucristo; esa es la virtud que, según el mismo apóstol,

(Continuará)

BOGADOS Y NOTARIOS

GERARDO R. DE ARMAS
ABOGADO
Estrada: Empedrado, 18; de 12 a 5. Teléfono A-7800.

CARLOS ALZUGARAY
ABOGADO-NOTARIO
CHACON, 23.
Tel. A-2362. Cable: ALZU
Horas de despacho:
De 8 a 12 a. m. y de 2 a 5 p. m.

BUFETES DE Mannel Rafael Angule
Abogado, 77, Habana.
159 Broadway, New York
Gustavo Angule
Abogado y Notario
Charles Angule
Attorney and Counselor at Law

Joaquín F. de Velasco
ABOGADO Y NOTARIO
Tejeda, 11. Tel. A-8644

Pelayo García y Santiago
NOTARIO PUBLICO
García, Ferrera y Diviás
ABOGADOS
Obispo, número 33, altos. Teléfono A-5422. De 9 a 12 a. m. y de 2 a 5 p. m.

Cosme de la Torriente y LEON BROCH
ABOGADOS
SANGUINERÍA, 11, HABANA
Cable y Telégrafo: "Godeolita". Teléfono A-2823.

CORREDORES DE COMERCIO

ODELL & COMPANY
Corredores y Aseguradores.
SE COMPRAN Y VENDEN ACCIONES MINERAS Y PETROLERAS.
Organizadores de Empresas legítimas.
Edificio: GOMEZ MENA.
Cuarto piso.

INGENIEROS Y ARQUITECTOS

ONETTI Y DIAZ IRIZAR
Hacen proyectos de todas clases: planos, presupuestos, tasaciones, peritajes, medida de fincas, así como

Direcciones facultativas.
Tel. A-3538. Trocadero, núm. 85.

MAESTROS DE OBRAS Y CONTRATISTAS

Paulino Naranjo, Ferrer y Compañía.
Se hacen todos planos, obras de construcción y reparaciones, por contratos o administración, planos, proyectos, presupuestos. Oficina: Neptuno, 98, sítos.

Dr. ANTONIO PITA
DIRECTOR DEL Instituto oftalmológico de la Habana, con departamentos de "Oftalmología", Hidroterapia, Radio-Electroterapia, Kinesiterapia, Investigaciones Clínicas, Bacteriológicas y Cultura Física.
Tratamiento efectivo de la Oculosis, Artrismo, Reumatismo, Gota; Enfermedades Nerviosas y Secretas.
Eliminación positiva de la grasa y ácido úrico con los

BAÑOS RUSOS
UNICOS EN CUBA
Galliano, 50. Consultas de 2 a 5 p. m.

Alberto S. de Bustamante
Catedrático auxiliar, Jefe de Clínica de Partos por oposición, de la Facultad de Medicina. Especialista en partos y enfermedades de señoras. Consultas de 1 a 3, lunas y viernes, en Sol, número 78. Domingo: calle 15, entre J y K. Vedado. Teléfono F-1862.

Dr. FILIBERTO RIVERO
Especialista en enfermedades del pecho. Instituto de Radiología y Electricidad Médica. Ex-interno del Hospital de New York y ex-director del Hospital "La Esperanza". Reina, 1277 de 1 a 4 p. m. Teléfonos 1-3543 y A-3523.

Dr. AMADOR
Especialista en las enfermedades del estómago.
TRATA POR UN PROCEDIMIENTO ESPECIAL LAS DISPEPSIAS, ULCERAS DEL ESTOMAGO Y LA ENTERITIS CRÓNICA. ASEGURANDO LA CURA.
CONSULTAS: DE 1 a 3. Reina, 90. Teléfono A-3593. GRATIS A LOS POBRES. LUNES, MIERCOLES Y VIERNES.

ANUNCIOS PROFESIONALES

Dr. FELIX PAGES
Cirujano de la Quinta de Dependientes.
CIRUGIA EN GENERAL.
Inyecciones de Neo-Salvarsan. Consultas de 2 a 4. Neptuno, 38. Teléfono A-5387. Domingo: Banes, entre 21 y 23, Vedado. Teléfono F-4483.

Dr. PEDRO A. BOSCH
MEDICINA Y CIRUGIA
Se dedica con preferencia a Partos, Enfermedades de Señoras, Niños y de la sangre. Consultas: de 1 a 3. Jesús María, 114, altos. Teléfono A-9488.

Dr. GONZALO PEDROSO
Cirujano del Hospital de Emergencias y del Hospital N.ºm. Uno.
Especialista en vías urinarias y enfermedades venéreas. Clotosepsia, cistitis de los uréteros y exámenes del riñón por los Rayos X.
Inyecciones de Neo-Salvarsan.
Consultas de 10 a 12 a. m. y de 3 a 6 p. m., en la calle de CUBA, NUMERO 69

Dr. ROBELIN
FIEBRES, SANGRE Y ENFERMEDADES SECRETAS.
Curación rápida por sistema moderno. Consultas: de 12 a 4. POBRES: GRATIS.
Calle de Jesús María, 61. TELEFONO A-1322.

Dr. MIGUEL VIETA
HOMOPATIA
Trasladado a Carlos III, 208.
Especialista en estómago, intestinos e impotencia. Consultas: 1 p. m. de 2 a 4. Consultas por correo.

Dr. E. FERNANDEZ SOTO
GARGANTA, NARIZ Y OÍDOS
Malecón, 11, altos; de 2 a 4. Teléfono A-44-00.

DR. J. VERDUGO
ESPECIALISTA DE PARTO.
Estudios e informes por medio del análisis del jugo gástrico. Consultas de 12 a 3. Prado, 71. Teléfono A-8141.

IGNACIO B. PLASENIA
Director y Cirujano de la Casa de Salud "La Balsa". Cirujano del Hospital número 1. Especialista en enfermedades de mujeres, partos y cirugía en general. Consultas: de 8 a 4. Gratis para los pobres. Empedrado, 50. Teléfono A-2558.

CURA RADICAL Y SEGURA DE LA DIABETES, POR EL
Dr. MARTINEZ CASTRILLON
Consultas: Corrientes eléctricas y masaje vibratorio, en Cuba, 37, altos, de 1 a 4 y en Correo, esquina a San Ignacio, Jesús del Monte. Teléfono I-3000.

Sanatorio del Dr. MALBERTI
Establecimiento dedicado al tratamiento y curación de las enfermedades mentales y nerviosas. (Unidades en su casa). Cristina, 38. Teléfono 2-1234. San Ignacio, San Lázaro, 221. Teléfono A-4593.

Dr. Alfredo G. Domínguez
Rayos X. Piel. Enfermedades secretas. Tiempo necesario para las inyecciones. De 1 a 3 p. m. Teléfono A-6807. San Miguel, número 107, Habana.

Dr. ABRAHAM PEREZ MIRO
Catedrático de Terapéutica de la Universidad de la Habana.
Medicina general y especialidad en enfermedades secretas de la piel. Consultas de 3 a 5, excepto los domingos. San Miguel, 104, altos. Teléfono A-4511.

Dr. J. DIAGO
Enfermedades secretas y de coloración. Cirugía. De 12 a 2. Empedrado, número 18.

Dr. Francisco J. de Velasco
Enfermedades del Corazón, Pulmón, Nerviosas, Piel y enfermedades secretas. Consultas: De 12 a 2, dos días laborables. Salud, número 34. Teléfono A-9115.

Dr. JOSE A. PRESNO
Catedrático por oposición de la Facultad de Medicina. Cirujano del Hospital número Uno. Consultas: de 1 a 3. Consultado, número 61. Teléfono A-4544.

Dr. Roque Sánchez Quirós
MEDICO CIRUJANO
Garganta, nariz y oídos. Consultas de 12 a 2 en Neptuno, 38. (Paseo Morúa), número 47. Teléfono A-3243.

Dr. CLAUDIO FORTUN
Cirujano, Partos y Afeciones de Señoras. Tratamiento especial de las enfermedades genitales de la mujer. Consultas de 12 a 3. Campanario, 142. Teléfono A-8900.

DR. GARCIA RIOS
De las Facultades de Barcelona y Habana. Especialista en enfermedades de los ojos, garganta, nariz y oídos. Tratamiento especial de la sordera y sumidos de oídos por la electroneurización transimpulsiva. Graduación de la vista. Consultas particulares de 3 a 5 para pobres de 1 a 7, dos veces al mes por la inscripción. Neptuno, 61. Teléfono A-8482.

Dr. GALVEZ GUILLEM
Especialista en enfermedades secretas. Habana, 46, esquina a Tejeda. Consultas: de 12 a 4. Especial para los pobres: de 1 y media a 4.

Dres. L. MANZANILLA y J. A. RIOS
Enfermedades de piel, nariz y oídos. Consultas de 12 a 3. Conculado, 75. Teléfono A-6173. Habana.

Dr. GONZALO AROSTEGUI
Médico de la Casa de Beneficencia y Maternidad. Especialista en las enfermedades de los niños, Médicas y Quirúrgicas. Consultas: De 12 a 1 p. m. esquina a J. Vedado. Teléfono F-4223.

Dr. JOSE ALEMAN
Garganta, nariz y oídos. Especialista del "Centro Asturiano". De 2 a 4 en Virtudes, 39. Teléfono A-2920. Domingo: Concepción, número 88. Teléfono A-4230.

Dr. ANTONIO RIVA
Corazón y Pulmónes. Enfermedades del pecho, exclusivamente. Consultas: de 3 a 6. POBRES: GRATIS. OBRAPIA, 46, BAJOS.

Dr. Eugenio Alba y Cabrera
Medicina en general. Especialista en el tratamiento de las afeciones del pecho. Casos insipientes y avanzados de tuberculosis pulmonar. Consultas diariamente de 1 a 3. Neptuno, 138. Teléfono A-1968.

Dr. MANUEL DELFIN
MEDICO DE NIÑOS
Consultas: de 12 a 2. Chacón, 24, en esquina a Aguacate. Teléfono A-284.

DR. J. B. RUIZ
De los hospitales de Filadelfia, New York y Mercedes.
Especialista en enfermedades secretas. Exámenes uroscópicos y clínicos. Examen del riñón por los Rayos X. Inyecciones del 000 y 914.
San Rafael, 30, altos. De 12 y 2. Teléfono A-9031

DR. B. OYARZUN
ENFERMEDADES SECRETAS
Aplicación intravenosa del 914. Consultas de 2 a 4. San Rafael, 30, altos.

RAFAEL PEREZ VENTO
Catedrático de la E. de Med. Ana. Sistema servido y enfermedades mentales. Consultas: Lunes, Miércoles y Viernes, de 12 y 2 y 4. Bermejo, 32.
Sanatorio, Barro, Guantánamo. Teléfono 8111.

Dr. ENRIQUE DEL REY
Cirujano de la Quinta de Salud.
Enfermedades de solitaria y cirugía en general. Consultas: de 1 a 3. San José, 41. Teléfono A-2971.

Dr. J. A. TABOADELA
Medicina interna en general, y especialmente enfermedades de la nutrición. Consultas: de 1 y media a 3. Honorarios por consulta: \$5. Teléfono A-7619. San Lázaro, 229, entre Gerardo y Belascoain.

CIRUJANOS DENTISTAS

DR. ALBERTO COLON
CIRUJANO DENTISTA
Operaciones de 8 a 5 de la tarde.
19, Santa Clara, 19, (entre Aguacate y Ocho.)

Dr. Francisco de P. Núñez (PADRE)
CIRUJANO DENTISTA
Especialidad DENTOPROSTICA

Dr. JESUS PENICHER
OCULISTA
Oídos, Nariz y Garganta. Consultas diarias. Particulares. De 2 a 4 p. m. en Cuba, 140, esquina Morúa. Teléfono A-7156. Para los pobres. De 9 a 12 m. en Zúñiga, 38, bajos. \$1.00 al mes. Teléfono A-7102. Domingo: Teléfono F-1012.

Dr. Juan Santos Fernández
OCULISTA
Consultas y operaciones de 9 a 11 y de 1 a 3. Prado, 105.

Dr. Francisco M. Fernández
OCULISTA
Jefe de la Clínica del doctor J. Santos Fernández.
Calle de "Centro Gallego". De 10 a 2. Prado, 105.

CALLISTAS

CASILDA M. DE OCA
CALLISTA
Pasa a domicilio. Hay medicina. Neptuno, 3. Teléfono A-6222.

CALLISTA REY
Neptuno, 5. Tel. A-3821.
En el gabinete o a domicilio. Hay servicio de manutención.

F. TELLEZ
QUIROPEDISTA CIENTIFICO
Especialista en callos, uñas, gotosis, onicogrietas y todas las afecciones comunes de los pies. Gabinete electro-quirúrgico. Calle de 120, entre Antillas y Trocadero.

COMADRONAS

CARMEN LOPEZ BRIGAN
Comadrona facultativa de la "Asociación Cubana" y "La Bondad". Recibe órdenes. Escobar número 23.

LABORATORIOS

INO ABONES A LA CIEGAL
Laboratorio de Química Agrícola e Industrial
CARDENAS-CASTELLANOS
Malecón, 248. Teléfono A-400

ANALISIS DE URINAS
Completos, \$2.00 moneda oficial. Laboratorio Analítico del doctor Emiliano Delgado. Salud, 60, bajos. Teléfono A-3822. Se practican análisis químicos en general.

GIROS DE LETRAS

N. Gelats y Compañía
104, Arzobispo, 168, esquina a Amador. Se hacen cartas por cable, telegramas, pasajes, etc. Se practican análisis químicos en general.

Zaldo y Compañía
Cuba número 76 y 78
OBRE Nueva York. Nueva Orleans. Veracruz. México. San Juan de Puerto Rico.

J. Balcells y Compañía
AMARGURA, Núm. 34
ACEN pagos por cable y telegramas. Se practican análisis químicos en general.

GINEBRA AROMATICA DE WOLFE
UNICA LEGITIMA
IMPORTADORES EXCLUSIVOS
EN LA REPUBLICA
MICHAELSEN & PRASSE
Teléfono A-1694. - Obrapia, 18. - Habana

Kerensky forma...

(Viene de la PRIMERA PAGINA.)

LLAMAMIENTO A LOS TRABAJADORES

New York, agosto 6. En vista de la escasez de brazos en las fincas de labranza del Estado de New York, la Comisión Industrial del Estado, ha dirigido un llamamiento a los elementos trabajadores excitándolos a buscar ocupación en los campos, donde, así dice la hoja publicada hoy, pueden ganar de \$35 a \$40 mensuales, disfrutando de buena comida y de las demás ventajas que ofrece la vida campesina.

La Comisión sugiere la necesidad de que se establezcan corrientes de emigración de los obreros de las ciudades hacia los campos, como una necesidad nacional.

PARTE OFICIALES

Paris, agosto 6. El parte oficial, dado a la publicidad anoche, en el Ministerio de la Guerra dice así: "No ha habido acción de infantería en Bélgica."

En el resto del frente, la acción de la artillería fué intermitente y muy violenta hacia la granja de Iaroyre y en el sector de Craonne y Champagne y en la región de Monts."

"Comunicado belga: La artillería ha estado actuando intensamente durante la noche. El enemigo bombardeó algunos de nuestros puestos avanzados y nuestras comunicaciones. El día fué bastante tranquilo. Llevamos a cabo un fuego destructor contra algunas baterías enemigas."

"Ejército del Este, agosto 4.—31 enemigo cañoneó rudemente nuestras posiciones en la frontera serbia y entre los lagos Ochrida y Presha, pero no hubo ataques de infantería. Los aviadores ingleses bombardearon los campamentos del enemigo en Demir-Hisar."

EL IMPUESTO DE GUERRA EN EL SENADO

Washington, agosto 6. El bill sobre el impuesto de guerra, ya revisado, y acompañado del informe emitido por la comisión de los dos bandos, ha sido presentado al Senado por el senador Simmons, Presidente de la Comisión de Hacienda de dicho cuerpo colegislador. Enseguida que salga adelante la legislación sobre materias alimenticias que se halla actualmente en debate, será discutido.

Los líderes del Senado confían en que quede aprobado el bill revisado a principios de septiembre.

Tal como ha sido ultimado por la Comisión se calcula que el impuesto de guerra puede producir unos dos mil millones de dólares, aumentando en esa cantidad los ingresos del Tesoro.

RESULTADO DE LA HIGIENE EN LOS DISTINTOS FRENTES DE BATALLA

Londres, agosto 6. En las guerras que han precedido a esta mundial, las enfermedades han sido causantes del mayor tanto por ciento de las bajas totales; pero en la lucha que se está sosteniendo en varias partes de la tierra sorprende que las enfermedades son mucho menores que antes.

A tan asombroso resultado han contribuido muchas cosas, entre ellas los progresos sanitarios, pero la más importante de todas, dice la Sanidad militar del ejército inglés, ha sido el consumo de agua en buenas condiciones.

El agua en los campamentos es el principal para el soldado combatiente. Con el agua pura, sus gérmenes morbosos, pocas enfermedades se registran en las filas militares.

Se tuvo el cuidado de destinar secciones de ingenieros, en cada frente, dedicadas a buscar el agua de mejor calidad y a purificarla; servicio que ha producido los resultados más satisfactorios. En Gallipoli los ingenieros, por medio de pozos artesanales, proyectaron a las tropas de agua buena como ahora se hace en Mesopotamia.

En Francia el agua es abundante, pero hay gran variedad en las no potables.

Por medio de tanques se ha recogido el agua de mejor clase y se ha transportado a los campamentos, sistema escrupulosamente establecido y ejecutado con el esmero más perfecto posible.

De esa agua no pasa al consumo ni una gota que no haya sido examinada antes de que la beban los soldados.

En millones de pozos que se han ido abriendo se filtran estas noticiadas: "Esta agua solo sirve para bañarse". "Esta agua debe hervirse antes de tomarse". "Esta agua no debe usarse sino por prescripción facultativa".

El sistema de inspección del agua ha servido también para evitar la mortandad en el ganado.

LA SUBSISTENCIA EN NORUEGA

Cristiania, agosto 6. El problema de la alimentación en Noruega está en mejores condiciones que en los otros países escandinavos. A pesar de haberse perdido por el público el establecimiento de las raciones para el azúcar, la harina de trigo y las patatas, el Gobierno hasta ahora no lo ha creído necesario, pues hay en el país abundancia de esos artículos para quienes pueden pagarlos a los altos precios que tienen por diferentes causas, sobre todo los que son productos de importación, dificultosa por la campaña submarina que los alemanes mantienen en el Mar del Norte.

MUERE UN ACTOR VETERANO

Paris, agosto 6. Anoche falleció repentinamente en su domicilio M. Paul Porel, director del Teatro del Vaudeville, a la edad de 74 años. Era el finado actor cuando comenzó la guerra del 70 entre Francia y Prusia, por lo que dejó las tablas para incorporarse a las filas como soldado, peleando con bravura. Fué herido y le sirvió de enfermera la Ilustre Sara Bernhardt en el Hospital de sangre establecido en el Teatro de Odeon.

Mr. Porel contrajo matrimonio en 1868 con la Hejane, de la que estaba divorciado desde el año 1905.

SUIZA Y LOS ESTADOS UNIDOS

Berna, agosto 6. Mr. Pleasant A. Stevill, Ministro de los Estados Unidos en Suiza, fué uno de los principales oradores en la inauguración, celebrada ayer, de un nuevo Asilo para los soldados suizos en Solothurn. Fué Mr. Stevill el único diplomático invitado a la ceremonia debido a que los americanos han facilitado recursos para dos Asilos de ambos consortes mal avenidos, la



ANUNCIO VADIA AGUIAR 116

¡No Se Asuste, Señorita!

Es el asma que le oprime el pecho, que atenacea, su garganta, que le impide respirar.

SANAHOGO

Cura el asma en breve tiempo, alivia a las primeras cucharadas. SANAHOGO, es la medicación del asma; si todos los enfermos lo tomaran no habría asmáticos.

SE VENDE EN TODAS LAS BOTICAS

DEPOSITO: "EL CRISOL", NEPTUNO Y MANRIQUE

militares. Mr. Stowall hizo resaltar la cordialidad de relaciones entre Suiza y los Estados Unidos, haciendo notar que mientras Mr. Wilson ha sido Presidente y él se ha encontrado al frente de la Legación han existido las mejores y más vivas simpatías entre los dos gobiernos.

AVIADORES DISTINGUIDOS

Paris, agosto 6. El "Journal Officiel" del sábado publica las órdenes del ejército en las que se cita con encomio a tres aviadores de la escuadrilla "Lafayette" y son los siguientes, según el texto oficial:

Ayudante Raui L. Lufbery, que es citado como "un diestro e intrépido verdadero modelo para todos sus camaradas". Se cita en su abono que forzó a un enemigo a aterrizar en acción librada el 1 de Abril y que derribó su octava máquina alemana ese mismo día y la novena el 24 de abril.

Sargento Willis H. Haviland "buen piloto, valeroso y diestro" es citado por haber derribado un avión enemigo el 26 de Abril dentro de las líneas alemanas.

Sargento Charles C. Johnson, "buen piloto, que ha prestado excelentes servicios en Verdún y en el Somme, habiendo derribado una máquina enemiga el 26 de Abril.

Otro despacho acredita al Ayudante Lufbery por haber alcanzado su décima victoria contra los aviadores alemanes. El 30 de Abril derribó un aeroplano enemigo que cayó desapareciendo entre las densas neblinas.

PARTE FRANCÉS

Londres, agosto 6. El Ministerio de la Guerra, en su parte oficial de esta mañana, anuncia que los alemanes atacaron anoche de nuevo las nuevas líneas franco-británicas en las inmediaciones de Heilbeke, pero que fueron rechazados.

También fué rechazado un ataque del enemigo contra las posiciones al oeste de Hock.

Una incursión que los alemanes trataron de llevar a cabo en Epehy fué asimismo infructuosa.

CHINA DECIDIDA A DECLARAR LA GUERRA A ALEMANIA Y AUSTRIA

Peking, agosto 6. En los días de este mes, el Presidente Interino aprobó la decisión unánime del gabinete, reunido especialmente para ello, de declarar la guerra a Alemania y Austria.

EL CRIMEN DE LA SEÑORA ERRAZURIZ

Minneapolis, agosto 6. La señora Blanca Errázuriz de Saules no se hallará desamparada cuando asista al juicio de la causa que se le sigue por asesinato, el viernes pasado, de su exmarido, Mr. John Longfer de Saules. Los parientes de la señora Errázuriz, residentes en Valparaiso, no solo están dispuestos a auxiliar a la acusada en la próxima vista de la causa, sino a dar los pasos para obtener que se les permita custodiarla a ella y a su hijo, de cuatro años y medio de edad, del mismo nombre que su padre.

Las noticias que por el cable se han recibido de Sur América aseguran a la señora Errázuriz que su familia no la repudia y que su hermano volverá conseguida a los Estados Unidos para asistir con ella al juicio.

Según el informe dado por Mr. Henry A. Utherhart, abogado de la señora Errázuriz, Mr. de Saules era aventurero, buscador de fortuna por medio del matrimonio, y su fingido amor se enfrió cuando hubo gastado la mitad del capital de la esposa. Mr. C. M. Heckscher, primo de Mr. Saules ha publicado hoy la copia de una carta reciente que de Saules le escribió a su esposa. La carta, fechada el 30 de Junio, habla de lo provechoso que sería para el niño, hijo de ambos consortes mal avenidos, la

vida de campo, y sugería la idea de que el niño fuera a la casa de campo ocupada por Mr. Saules. En la carta también se le prometía a la señora Errázuriz que el niño se le pondría una criada que cuidara de él si permanecía al lado de su padre, hasta que volviera al lado de ella cuando el tribunal resolviera el asunto conyugal pendiente entre los dos.

Cuando se citó a la señora Errázuriz para declarar, ésta acusó a su esposo de muchas infidelidades que le había perdonado diferentes veces por amor a su hijo.

El defensor de la señora Errázuriz trató también de demostrar que la muerte de Mr. Saules no fué premeditada, pues la señora Errázuriz llevaba el revólver que para su propia defensa le regaló su marido durante la luna de miel.

En apoyo de ese alegato el abogado entró en el tribunal y dijo que el viernes último, probablemente unas horas antes de que la señora Errázuriz enviara a su hijo a casa de su madre, la habían llamado por teléfono a la señora Errázuriz para informarla de que se fraguaba un robo en su garaje.

El abogado defensor de la señora Errázuriz manifestó que el revólver empleado por la acusada no era arma recien adquirida, sino la misma que el marido le regaló y que le enseñó a usar.

En favor de la señora Errázuriz se cita su asiduidad en el cuidado de su hijo, según declaración del Rev. doctor George M. Brewer, pastor de iglesia episcopal de la Trinidad de Roslyn, el cual ha manifestado que él no recuerda haber visto a la señora Errázuriz en ninguna parte sin ir acompañada por su hijo. Otras personas, como el Rev. Brewer, vecinos de la señora Errázuriz, han declarado asimismo que dicha señora se hallaba completamente dedicada al cuidado de su hijo, en cuya hora de esparcimiento ella iba a jugar con él o a contarle cuentos, sentada bajo de los árboles en la casa de campo que habita en Roslyn.

LO QUE DICE EL "JOURNAL DES DEBATS"

Paris, agosto 6. El "Journal des Debats", en notable revista económica, llamó ayer la atención acerca de la imperiosa necesidad en que están los Estados Unidos de reconocer sus deberes para con Francia y los cuales no puede eludir que la Unión americana debe abrir créditos tan amplios como sean precisos a los aliados, sin lo que éstos no podrían continuar la guerra.

Señala el artículo que el Estatuto de los norteamericanos es ahora diferente, por hallarse en la guerra, y que no deben esperar en estos instantes las mismas garantías que cuando era una base privada.

Los aliados saben, agrega la revista, que Francia está en posición especial, con sus más ricos distritos invadidos que dependió de ella solo durante cierto tiempo y ahora cuenta con poca masa obrera.

Mientras los Estados Unidos permanecen neutrales podían limitar sus créditos y exigir que se les pagara en oro, pero ahora que se hallan dentro de la guerra sería lo contrario que pretendiesen proceder como antes, siendo indispensable que proveyan a Francia e Inglaterra de todo lo que éstas necesitan.

EL CONSUMO DE CARBÓN EN LOS FERROCARRILES

Washington, agosto 6. Las compañías ferroviarias de todo el país han consumido el año pasado más carbón que en 1915. El consumo de carbón en 1916 fué de ciento cuarenta y dos millones y setecientos treinta y cinco mil toneladas, o sea un veintiocho por ciento de toda la producción carbonífera de los Estados Unidos.

Además de ese consumo de carbón

primario las empresas ferroviarias consumieron veintidós mil novecientos cincuenta toneladas de coke.

El Mensaje del Alcalde

Con motivo de inaugurarse hoy la legislatura municipal, el Alcalde ha dirigido un extenso Mensaje al Ayuntamiento.

Tema principal de dicho Mensaje, es el problema de la escasez de agua. El doctor Varona recomienda las medidas siguientes:

1. Realización de obras que aumenten la cantidad de agua potable para una población no menor de un millón de habitantes.

2. Reglamentación del uso y distribución del agua para evitar desperdicios.

3. Regulación de tarifas proporcionadas a las rentas que produzcan las fincas urbanas e industriales para buscar de ese modo la mayor equidad y que sea solo más que el uso de un impuesto, la remuneración de un servicio que la Administración pública presta a los particulares ya que no es posible realizarlo gratis, puesto que con los prebentos del Canal de Albar el Municipio viene abonando la amortización del capital e intereses del empréstito de 7 millones, cuya operación llevó a cabo para el pago de deudas que tenía adquiridas, especialmente y en gran parte para la terminación de las obras del propio Canal.

Por dicho Mensaje se propone, además, el aumento de personal en varios departamentos, reitera la necesidad de tomar acuerdo sobre el Departamento de Consultoría y pide se vote un crédito de 5 mil pesos para el entretenimiento de las ambulancias sanitarias.

En nuestra próxima edición publicaremos el interesante Mensaje del Alcalde

Noicias del Puerto

CONTRABANDO DE SOMBREROS DE

Al desembarcar por la Casilla de pasajeros el señor Antonio Hernández que llegó de Panamá en el vapor "Horelia", fué encontrado en una maleta ocultos con la ropa sucia, 6 sombreros de paja que trataba de pasar de contrabando.

En vista de este hallazgo, el inspector Quijano, ayudante del jefe de la sección de inmigrantes, señor Castro, practicó un registro general al mencionado pasajero, encontrándole dentro de su abrigo que trajo en el brazo otros 9 sombreros de igual clase, cuidadosamente doblados y a paquete contenido en una bolsa.

Todos estos artículos le fueron ocupados para su destino por la Aduana.

El PASAJE DEL "ANTONIO LOPEZ". El vapor correo español ha traído de Veracruz carga y 30 pasajeros para la Habana y 30 traspasó para Barcelona y Nueva Orléans, hacia donde seguirá viaje mañana por la tarde.

Los pasajeros para nuestro puerto eran los conoídos señores Oscar Solís, Pedro Barreiro, Abundio Pérez, Ramón Tabet, Eugenio Obianguel y señora, Ramón de la Pedraza, Guillermo Sanjens y hijo Alejandro, Santiago Bartolomé, señores María Gómez de Gamba y Rosalía P. de Basas, niños, señores Julián C. Méndez y Jesús Ochoa, señores Concepción Padilla y Sacramento Souza, señorita Eivira Bancel y el agente consular de Cuba en Veracruz señor Adrián A. Rubio.

El "Antonio Lopez", que no tuvo novedad alguna en su travesía, tomará en la Habana más pasajeros y carga, entre ella 5,000 sacos de azúcar con destino a Barcelona.

EL GENERAL CASTRO A VERACRUZ

Esta mañana hemos tenido oportunidad de comprobar la noticia de que el general Cipriano Castro, ex-presidente de Venezuela, en compañía de su Secretario Juan de Dios, viajó para Veracruz, desistiendo de su anunciado viaje al Perú.

Secretaría de la Guerra

LA DISTRIBUCION DE LAS FUERZAS—EL RETIRO DEL CORONEL CONSUEGRA Y LOS NUEVOS NOMBRAMIENTOS

DISTRIBUCION DE FUERZAS. Estió ya redactada la orden del Estado Mayor General disponiendo la distribución de fuerzas en todo el territorio de la República y de un momento a otro se dará a conocer.

Esta mañana se han comunicado por teléfono varios párrafos de dicha orden a los jefes de los destacamentos de determinadas localidades del interior a fin de que comiencen a cumplir los extremos relacionados con las fuerzas a sus órdenes.

Al frente del regimiento "Calixto García" quedará internamente el teniente coronel Julio Cepeda y en el regimiento "Macedo" el teniente coronel Julio Sanguliy, o en su defecto, el más antiguo de los comandantes que se hallan en la Habana, es decir, el jefe del Castillo de la Fuerza, Comandante Driggs.

Toma de posesión. Esta mañana, en el Castillo de la Fuerza hizo entrega de la Jefatura de Dirección del Ejército al Coronel Juan A. Lasa, el coronel Ibrahim Consuegra, que ocupaba ese cargo y que ha sido retirado.

El coronel Fajol también tomó posesión de su nuevo cargo de Jefe de Administración Militar sustituyendo al teniente coronel Leandro de la Torre, que lo ocupaba con carácter interino.

Esta mañana se rumoraba en el Castillo de la Fuerza, que el coronel Consuegra será designado para ocupar un alto puesto independiente del Ejército.

Los regimientos "Macedo" y "Calixto García". Probablemente no se designará con carácter definitivo, a los nuevos jefes de los regimientos "Macedo" y "Calixto García", hasta tanto no haya terminado sus labores el Tribunal de Clasificación para poder hacer esas designaciones por la debida selección.

Dichas plazas quedan vacantes por haber sido nombrados los coroneles Fajol y Lasa que las cubrían, Jefe de Administración y de Dirección respectivamente, y pasar por tanto a cubrir sus nuevos cargos en el Estado Mayor.

Un conductor...

(Viene de la PRIMERA PAGINA.)

tar la reforma, ha podido ser exhibido como modelo de organizador. Más de una vez, en el Senado y el Congreso español, la conducta sin precedentes de la competencia y honradez del virtuoso conductor de la Mancomunidad de Cataluña ha sido el contenido inapreciable de las tribunales y asechanzas de los ministros y caciques petrificados en la rutina sistemática en que vegetan.

Cuando no fuera por la bondad intrínseca del ideal sustentado por Enrique Prat de la Riva, sería digno de respeto por la firmeza con que ha sabido mantenerlo este paladín que ha rendido su tributo a la tierra cuando más falta hacía en esa etapa transitoria de un caso del sistema absorbente y la aurora de una nueva forma de gobernar, desconcentrada de infinitas preocupaciones que han de tener su natural resolución en las energías directoras de los centros mancomunales.

La Ven de Catalunya ha logrado preocupar muchas veces a la prensa de Madrid y al gobierno central, gracias a la sabia dirección que Prat de la Riva supo imponerle y gracias también a un don de acierto en proporción al período-plumas de enigmática política nacionalista que tantas desazones prodiga a los gramos acaparadores del negociado españolista. Con Cambó en la Illeg Regionalista de Barcelona, ha orientado y mantenido la conducta de la convención y han podido ya tener, con ese celo del separatismo catalán, que muchos han creído de buena fe que existía preparado para una revolución, nunca, ni por asomo, ha tenido visos de seriedad, ni de existencia, pues solo era un sentimiento de pesimismo que gracias a Prat de la Riva, y demás leaders, se ha trocado en gran optimismo por una España grande confederada al se quiere, que de cuerpo sano y robusto Esta es la que sentía Prat de la Riva y por esto, ayer, en Barcelona, se desbordaron todas las clases sociales en tributo de sentido afecto, bien merecido por cierto.

Si Parnell, pudo con su delito triangular, deprimir el espíritu de los irlandeses que retrasaron su problema por la afecada conducta de su intencional vocero, Prat de la Riva intensificó, robusteció y supo vencer, con su gran talento y a sus brillantes virtudes de católico convencido, de ciudadano inmaculado y de patriota de santa perseverancia para acrecentar el progreso de sus compatriotas.

El DIARIO DE LA MARINA ha sido objeto de elogios por algunas actualidades que le habíamos marcado profusamente y por conducto del veterano Roca y Roca habíamos tendido la satisfacción de ver aplaudida la labor acertada de don Nicolás en su leal sección. Por esto hemos creído un deber de información, de justicia y de conciencia el dedicar estas modestas líneas al que fué un conductor de pueblos.

J. AIXALA.

Fuerzas al interior

Esta mañana han salido con dirección a Santiago de Cuba, la primera y segunda compañía de infantería, de creación cubana.

El cargo táctico, también de nueva creación, salió para Camagüey.

Esta mañana el comandante del Ejército, Gustavo Rodríguez, va del Estado Mayor, 31 informe relacionado con la detención del ciudadano suizo a quien se tenía por alemán, y se halla guardando prisión en la Cabaña.

NECROLOGIA

Ha fallecido en esta Ciudad, víctima de penosa enfermedad, el señor Vicente García Llano, persona que gozaba en el comercio de verdadera estimación dada sus revelantes dotes de caballerosidad y honradez.

Asistió al entierro, verificado el 3 del actual, una nutrida representación del comercio de la Habana, testimonio

niando así el afecto de que gozaba el finado.

El señor Manuel García Llano, hermano del finado, queda sumamente agradecido a los señores Sanjens y Amador de Quesada por todas sus atenciones.

Enviamos nuestro más sentido pésame a sus hermanos Manuel y Fernando y demás familiares.

En defensa...

(Viene de la PRIMERA PAGINA.)

El año pasado la zafra de Cuba fué de tres millones de toneladas. Este año se esperaba que sería de tres millones cuatrocientos mil toneladas, y ahora se calcula que será la zafra de 2.850.000 o 2 millones novecientos cincuenta mil toneladas.

Por otra parte el costo de la producción ha subido enormemente. Por ejemplo: los fletes en barcos mercantes que antes de la guerra Europea giraban alrededor de 10 centavos por cada cien libras, fluctúan hoy entre 50, 60 y 70 centavos por cada cien libras; el carbón que valía a cinco pesos la tonelada en Cuba, cuesta hoy diez pesos (y hasta quince).

La maquinaria cuesta ahora doble que en épocas anteriores. Los braceros cubanos han elevado sus jornales, calculados en la revolución cubana, este año causó un descenso en la zafra de cerca de 200.000 toneladas.

Repórter.—Mr. Hoover predice que la zafra de Cuba será de tres millones de toneladas.

Señor Rionda.—De hecho la producción de azúcar en Cuba hasta la fecha es de 2.788.000 toneladas, contra 2.859.000 toneladas que produjo la zafra anterior.

Repórter.—Como usted manifestó hace un momento que el consumo de azúcar había aumentado, deseo que me explique claramente lo que entiende usted por consumo.

Señor Rionda.—La cantidad de azúcar refinado que se comprende en el consumo durante el primer semestre de este año, según estadísticas llevadas por Willet and Gray es de 228.000 toneladas más que el año pasado, o sea un diez por ciento de aumento de consumo hasta este año. Por lo tanto, cuando usted dice que hay un treinta por ciento de merma en el consumo, está usted en un error.

Repórter.—Cuando los detallistas de azúcar de esta ciudad dicen que de 29 tiendas importantes, 27 manifiestan al Evening que el consumo de azúcar es todavía treinta por 100 menos de lo normal, ¿a dónde va a parar el azúcar, si no se halla en los hogares?

Señor Rionda.—Trataré de contestar a su pregunta desde el punto de vista de mi negocio, pero no como detallista.

Las estadísticas hechas por Willet and Gray demuestran que el consumo del refinado en este país hasta primer de Julio último era 228.000 toneladas más que en igual fecha del año pasado. Esto puede usted comprobarlo revisando las circulares de Willet and Gray. Los refinadores no pueden tener grandes existencias de azúcar refinado a mano, de lo contrario no estarían atrasados en sus entregas.

El informe de 29 tenderos carece de importancia si se tiene en cuenta que un millar de establecimientos podría obtener de distinto modo—esta razón no debe de considerarse como dato seguro y eficiente.

Repórter.—Admitiendo desde el punto de vista que presenta usted el consumo ha aumentado, como se prueba por las cifras citadas y admitiendo que las exportaciones han disminuido y que los gastos de fabricación han subido mucho, ¿cómo explicará usted el que su Compañía, por ejemplo, pueda obtener aproximadamente estorcer millones de pesos en sus operaciones o una ganancia neta de doce millones de pesos en nueve meses, y que el público no reciba beneficio alguno de esa condición?

Señor Rionda.—Cuando usted afirma que nuestra Compañía ha ganado catorce millones de pesos en nueve meses, no menciona usted el hecho de que cuando esta empresa inició sus negocios, en primer de Diciembre de 1915, los antiguos propietarios habían pagado los gastos y las pérdidas de todo el año.

Desde el final de la zafra anterior de Mayo 31 a Diciembre 10—cuando nos hicimos cargo de las propiedades es que realmente las utilidades de esta Compañía representan las ganancias de un año, en otras palabras, las utilidades de una zafra completa.

La Cuba Cane Sugar Corporation empezó sus negocios en Diciembre 31 del año 1915 comprando las propiedades de la Cuban y como los antiguos dueños habían pagado los gastos de sostenimiento de las propiedades activas desde Mayo 31 cuando termino de las propiedades hasta Diciembre 10, cuando los gastos empezaron a correr por nuestra cuenta las ganancias obtenidas, según se demuestra en el primer informe haber sido hechas en nueve meses.

El capital de la Empresa es de cincuenta millones de pesos. Aunque las utilidades en el primer año fueron de 12.750.000, después de deducir contribuciones, intereses, gastos del "tiempo muerto" y 1.250.000 de depreciación, quedaron 12.750.000. De esta cantidad, rebajando los dividendos entregados, sobre cincuenta millones de pesos en acciones preferidas, quedó un superávit de nueve millones ochocientos mil pesos.

Repórter.—Señor Rionda: ¿A cuánto dice usted que ascendían los dividendos?

Señor Rionda.—El dividendo anual de 7 por 100 sobre cuarenta millones de pesos. Unos tres millones quinientos mil pesos.

veinticuero o más) no podemos intentar siquiera el explicar las altas y bajas del mercado y mucho menos predecir su futuro; por lo tanto, parece muy difícil que lo hagan los que están ajeados del negocio.

Intentando contestar a su pregunta le diré que en Julio de 1916 el azúcar se vendía a 5.14 centavos costo y flete, o sea a 6.60, derechos pagados; en Agosto el mercado sufrió una baja repentina, debida principalmente al hecho de que el país había comprado mucho azúcar refinado a principios de temporada para el verano y la demanda fué escasa. Los refinadores y acaparadores de azúcar crucados tuvieron que aceptar precios muy bajos. Pero en cuanto a la Cuban Cane Sugar se refiere, permítame informarle que en Junio 14 de 1915 había vendido dos millones seiscientos treinta y nueve mil sacos con un total de 3.038.000 sacos que tenía para la venta, producto de su zafra. En Julio 14 de 1916 la Cuban Cane Sugar tenía solamente 339.000 sacos de azúcar sin vender de los 3.038.000 sacos que vendió durante el año. Esos 339.000 sacos fueron vendidos en Septiembre, Octubre y Diciembre de 1916.

Si una empresa que dispone de 2.038.000 sacos de azúcar para vender durante el año sólo le quedan 339.000 sacos por vender en Julio, esa cantidad de azúcar sólo puede desempeñar una parte insignificante en las fluctuaciones del mercado de Julio a Diciembre. Escamamente representa una semana de la que se consume en los Estados Unidos. El propósito de la Cuba Cane Sugar no es el vender su producto a medidita que lo fabrica, esto lo demuestra el hecho de que hasta Julio 20 de 1917, ha vendido casi el 85 por 100 de su producción anual, o sea, 2.718.000 sacos y sólo le quedan 168.000 sacos. El año pasado, en igual fecha, le quedaban 339.000 sacos de los 3.038.000 que fabricó.

Como se ve la sequedad cantidad de 168.000 sacos influye muy poco en las variaciones del mercado desde Abril hasta Diciembre.

Acaso convenga agregar que el promedio de precio obtenido por la Compañía por sus azúcares, este año pasa muy poco de un 1/3 centavo por libra más alto que el año pasado. La Cuban Cane Sugar no ha vendido ningún azúcar de la próxima zafra, que empieza en Diciembre. Debo decir que si el vendedor su producto a una cifra entre las cifras que he dado y la actual producción de la Compañía, ello se debe a los azúcares actualmente entregados a los colonos de Cuba y que no fueron vendidos por la Compañía.

Repórter.—No queremos hacer sobre el asunto una investigación tan minuciosa como la que usted nos ofrece, señor Rionda.

Señor Rionda.—No me molesta en lo más mínimo contestar a todas las preguntas que se me hagan porque por tanto nada que ocultar.

Repórter.—Nadie ha pensado que usted, señor Rionda, trate de ocultar algo.

Señor Rionda.—Quiero hacer resaltar el hecho de que en lo que a la Cuban Cane se refiere ni el año pasado ni en este hemos acumulado ninguna azúcar. Todavía no hemos vendido el resto de nuestra zafra este año, porque no nos lo han permitido los arreglos de embarque. Nuestras disposiciones sobre fletes prescriben que embarques normalmente determinados cantidades de azúcar. Naturalmente, los 168.000 sacos que no hemos vendido han de ser embarcados en Cuba normalmente con objeto de cumplir nuestro contrato con las empresas navieras y no pueden ser vendidos para pronto embarque.

Repórter.—Desearía insistir sobre las utilidades de su compañía. Mr. Strauss dijo al repórter del "Evening World" que las ganancias de la Cuban Cane eran excesivas. ¿Conviene usted en que las utilidades netas (12,000,000 de pesos) son extraordinarias?

Señor Rionda.—Una industria como la azucarera tiene años buenos y años malos y las utilidades a que usted se refiere podrán aparecer anormales en un año; pero al juzgar de las utilidades de la Cuban Cane Sugar las ganancias de un año no pueden tomarse como base. Para hacer una apreciación ajustada a la verdad



AGUA MINERAL

LA COTORRA

EL CONTROL DE LA SALUD

TOME LEGITIMAS CERVEZAS INGLESAS "DOG'S HEAD" BASS Y GUINNESS.—RECHACE IMITACIONES.

Correo de España

EL "DIARIO" DE ISABEL LESEUR

Una de las glorias de la cátedra sagrada en Francia, el R. P. Jaurier, se sabe de dar a la estampa un libro que su buena fortuna o mejor dicho, la Providencia, ha puesto en sus manos, y que el ilustre predicador presenta al público con un sentido prefacio.

El libro, que lleva el modesto título de diario, es un verdadero tratado de mística, dictado por la fe y el dolor.

Su autora, Isabel Lesour, era una señora de la buena sociedad, que jamás manifestó las menores pretensiones literarias, sencilla, modesta y callada hasta la exageración, atenta exclusivamente a cumplir con sus deberes religiosos y domésticos, que todos sus amigos y conocidos trataban con gran respeto por sus virtudes, pero considerándola más bien como una persona insignificante.

Aquella alma privilegiada y silenciosa, llevó toda la vida una pesada cruz.

Unida en matrimonio a un hombre que amaba entrañablemente, y que era digno de ser amado por su rectitud y la dignidad de su vida, llevó en el corazón, durante toda su existencia, la espina de verlo apartado de toda práctica religiosa.

Hombre de bien a cuenta cabal, marido excelente, renombrado por su integridad y sus bondadosos sentimientos, aquel hombre era, sin embargo, incrédulo, mientras que su esposa era piadosísima.

Jamás dió pie esta divergencia a disputas o recriminaciones entre ellos.

El marido dejaba plena libertad a su mujer en sus prácticas religiosas, sin molestarla nunca con la menor observación ni con la sombra de una crítica, y la mujer jamás discutió con él sobre este particular, ni trató de convertirlo.

Los únicos medios de proselitismo que empleó para atraerle, fueron la oración y el ejemplo de sus virtudes. Pero no bastaron, y entró su alma a Dios con el inmenso desconcielo de dejar en este mundo a aquel ser tan querido, sumido en las sombras del error.

El viudo, que correspondía a su cariño con otro no menos intenso, la lloró inconsolable y al recoger piadosamente, como otras tantas reliquias, todos los objetos que habían pertenecido a aquella santa, se encontró entre ellos con aquel diario cuya existencia ignoraba. Devorando sus páginas, no tardó en comprender que hasta entonces no había conocido toda la grandeza de alma de su mujer, y todo el valor del tesoro perdido.

Aquellas confidencias íntimas, a unos sollozos en presencia de Dios, aquellos secretos pensamientos de una humilde cristiana encerraban tantas lecciones de profunda sabiduría, tantas reglas admirables de dirección en la vida, tal elevación de miras, que sus ojos se abrieron a la fe, y convertido tan súbitamente como San Pablo, voló a los pies del Padre Jaurier, y cayó de rodillas, poniendo el libro en sus manos y diciendo confesión.

El apostolado de Isabel no había sido estéril, y su victoria póstuma no pudo ser más completa.

Al comparecer ante la presencia de Dios, el Padre de todas las misericordias quiso que entre las recompensas que iban a premiar su vida ejemplarísima, figurase la de más precio para ella: la conversión de su marido, que le permitía esperar verle algún día a su lado, gozando de la eterna bienaventuranza.

En la imposibilidad de extraer un libro de estas condiciones, tan sutil como un perfume delicado que se evapora, transcribiéndolo, voy a reproducir algunos de los pensamientos que contiene, para que mis lectores se formen idea de lo que es la obra editada por el elocuente orador de Nuestra Señora de París:

"Restauraremos todo en Cristo, pero empezemos por la restauración de nuestra alma."

"Toda reforma colectiva necesita ir precedida de una reforma individual."

"Si queremos comunicar Cristo a los demás, es indispensable que antes le hagamos vivir en nosotros mismos."

Mucho se podría escribir sobre las virtudes de este famoso licor, tan conocido. La ciencia médica ha puesto de relieve, más de una vez, las propiedades medicinales del EUCALIPTO.

De venta en los principales Cafés y Tiendas de Viveres



No es Elegante

El sastre que manda la ropa colgada al brazo del dependiente, no es elegante, porque lo chic, lo moderno y práctico, es repartir en un camión STUDEBAKER, que es elegante, bonito y barato. Hace honor a la casa que lo usa, mueve un anuncio por toda la ciudad y da carácter de caja repleta.

Poco consumo de Gasolina MARTINEZ, CASTRO Y Ca.

La casa de las Gomas y las Cámaras Cocotero. Muralla, 42-44. Tel. A-3470.

ANUNCIO DE VADIA.—Agustar, 116. C5276 11-18

"Si llevamos a Dios en nosotros, seguramente haremos obra de Dios, porque será El mismo quien la haga mucho mejor que nosotros."

"La acción sólo vale por la meditación que la prepara, y por la buena voluntad con que la ofrecemos a Dios."



Para brindar con Asunción el 15 COMPRAD VINO La Rioja Alta SOCIEDAD DE COSECHEROS DE VINO Haro IMPORTADORES: ALONSO MENENDEZ Y CA.—INQUISIDOR 10. PIDASE EN RESTAURANTS Y TIENDAS DE VIVERES

"De lo que más necesitada está la generación en que vivimos es de recogimiento."

"La vida exterior no es otra cosa que expresión de la vida interior."

"Para ser apóstol es indispensable gozar de una vida interior cada vez más intensa."

"La vida interior es el roce supremo de este mundo. Pero todos los bienamientos que nos conmueven, todos los deseos que nos enardecen todas nuestras resoluciones generosas, es precio que los traduzcamos en actos."

"Debemos vivir cada día la plenitud de la vida."

"Cada uno debe investigar la medida de su capacidad, para hacer toda la obra de que es capaz."

"No hay que ceder, en los momentos de fatiga o de tristeza, a la tentación de contentarnos con el menor esfuerzo."

"Ideal cristiano: ser plenamente católico y trabajar por el advenimiento del reino de Dios."

"No transigir nunca con las ideas ni con los principios, pero usar de soberana indulgencia hacia las personas, incluso, aquellas cuyo espíritu está más apartado del nuestro."

"Ir del deber próximo al deber remoto, es decir, establecer una jerarquía con las acciones: las obras caritativas o sociales deben pasar después que los deberes de estado."

"Pensemos menos en el centro humano y más en los hombres."

"No miremos al porvenir más que para preparar nuestra alma a fecundarlo."

"¿Qué es el porvenir? Lo que nosotros le hagamos."

"Francia es siempre un gran pueblo, desde el punto de vista intelectual y moral; más aún, es 'el gran pueblo', y sólo depende de nosotros el que continúe siéndolo siempre. Nos basta la unión íntima de todos, llevando como vínculo que nos ate al sentimiento profundo del deber."

"Las naciones grandes y fuertes son las que colocan a Dios como base del edificio social y nacional. Solamente ha de ser Dios verdadero y un puro sentimiento religioso, con la exploración del más grande de los sentimientos religiosos. Es preciso que Dios reine en los corazones y en las vidas y que, además, la libertad religiosa sea absoluta."

"La cuestión social, es, esencialmente, la cuestión cristiana, pues es la que plantea la situación de cada hombre en este mundo, y sus progresos materiales, intelectuales y morales. Sólo el cristianismo habla al individuo en lo que tiene de más íntimo; sólo él penetra hasta las profundidades del ser y puede re-ovararlo."

"El socialismo pretende asegurar y transformar el porvenir: el cristianismo transforma el presente."

"El pueblo necesita que se le revele la verdadera fuente de toda libertad, de toda justicia y de toda reforma profunda. Si no lo damos Dios a conocer, habremos faltado gravemente al más importante y al más 'actual' de nuestros deberes."

"A los cristianos incumbe afirmar, frente del egoísmo la noción fundamental del sacrificio: enfrente del orgullo, brutal o intelectual, la concepción de la humildad, enfrente del sensualismo y la molición, la ley del deber."

leyendo esos pensamientos, tan sencillos como noblemente concucios, y que penetran en el espíritu con tanta fuerza como dulzura, hay que reconocer que Dios escuchó uno de los votos que con más frecuencia repite Isabel Lesour en las páginas de su Diario."

"Señor, dice muchas veces: lo que yo quisiera que hicieras de mí es una 'despertadora de almas'."

La lectura del Diario prueba que Dios le escuchó. FRANCISCO MELGAR. (De la Gaceta del Norte, de Elbaio.)

Los del Centro Asturiano.

Elegante Matinée Cuando poníamos el pie en el tren que había de llevarnos a La Polar, cabriolé el rayo en lo alto, retumbaron su rancor los cielos y los tanques celestiales volcaron sobre la ciudad sus cataratas. Suspendimos el viaje.

Por la noche topamos con nuestro culto compañero de "El Mundo" el cual nos dijo lo ocurrido allá en los jardines de Puentes Grandes.

Verdad es que la lluvia se mostró algo inclemente, pero no por eso pudo restársele lucimiento a ese acto, para el cual todo había sido previsto y calculado.

Con los diplomáticos, que se mostraban alegres y jubilosos, se halla-

Instituto Oploterápico de la Habana



La Ciencia Dominadora. Siempre Avanza BAÑOS RUSOS UNICOS EN CUBA Adelgazan, Fortalecen, Dan Agilidad, Músculos, QUITAN LA GRASA. Tratamiento de todas las afecciones por la Oploterapia, nuevo progreso del saber humano. DEPARTAMENTO DE OPOTERAPIA. DEPARTAMENTO DE HIPOTERAPIA. DEPARTAMENTO DE INVESTIGACIONES. DEPARTAMENTO DE RADIO-ELECTROTERAPIA. DEPARTAMENTO DE CULTURA FISICA. DEPARTAMENTO DE KINESITERAPIA. GALIANO 50. Pida nuestro folleto gratuito. TELEF. A-5965.

COTIZACIONES DE LA BOLSA DE NEW YORK. Table with columns for stock names, values, and changes.

Dos aparatos necesarios. Advertisement for a vacuum cleaner and a filter, including an illustration of a man using the vacuum.

CIGARROS OVALADOS. Partagás y nada más. Advertisement for Partagás cigars.

TABOADA Y RODRIGUEZ. Efectos Sanitarios en General. Cienfuegos, 9 y 11. Galiano, No. 63. Teléfono A-2881. Teléfono A-6530.

Cerveza: ¡Deme media "Tropical"!